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  3شناسيزيست
  

 )موسائيرامين حاجي(  »  4«ينةگز- 1
داشـتن در بـرش بـرگ و رسـاندن آن بـه لانـه وها به دلیـل نقشهر دو گروه از مورچه

  ها تأثیر دارند.  آنايیاختههاي درونهاي خود، در افزایش میزان فعالیتگونههم
  ها:بررسی سایر گزینه

کتاب درسـی یـازدهم، از گـرة دوم طنـاب21شکل -18مطابق صفحۀ»: 1«گزینۀ
  شود. عصبی به درون پاهاي جلویی (کوچکتر) منشعب میعصبی، رشتۀ

کـه فاقـد توانـایی انجـامکننـدهـایی تغذیه  تواننـد از قارچهر دو گـروه مـی»: 2«گزینۀ
  فتوسنتز است. 

تر گرهاي بزکتاب درسی، مورچه15شکل -122مطابق صفحۀ»: 3«گزینۀ
  .هستندهاي کوچکتر داراي چشم مرکبهاي کوچکتر را حمل کنند. مورچهتوانند مورچهمی
  )34و18هاي، صفحه2شناسي(زيست )122و15،18،19،78يها، صفحه3شناسيزيست) (تركيبي(    

 ----------------------------------------------  
 )آرمين بابايي سميري(  » 4«گزينة- 2

ايو با انجام حرکـات ویـژهگرددردن منبغ غذا به کندو باز میزنبور یابنده پس از پیدا ک
(حـسدهد. زنبورهـاي کـارگر بـا مشـاهده یاطلاعات خود را به زنبورهاي دیگر نشان م

ن حرکات فاصله تقریبی کندو تا محل منبع غـذا و جهتـی را کـه بایـد پـروازبینایی) ای
تفـاوتیوز محرکات، زنبور یابنـده صـداي وزیابند. افزون بر آن هنگام انجامکنند در می

نیز دارد (حس شنوایی). زنبور کارگر با اسـتفاده از اطلاعـات کلـی کـه از زنبـور یابنـده 
بویـایی) اند به سمت آن پرواز و به کمک بویایی (حـسمنبع غذایی دریافت کردهدربارة

  ها:کنند. بررسی سایر گزینهخود محل دقیق غذا را پیدا می
م کمتري نسبت بـه سـایر زنبورهـا دارنـد دقـتوزنبورهاي نر تعداد کروموز»: 1«گزینۀ

  نه نر. هستندکنید زنبورهاي کارگر ماده
  کند. بر حرکات از صداي وزوز نیز استفاده میور یابنده علاوهبنگفته شد ز»: 2«گزینۀ
    .هستندور یابنده است که نوعی زنبور کارگر است. زنبورهاي کارگر نازابنمنظور ز»: 3«گزینۀ

  )116و34هاي، صفحه2شناسي(زيست )122و121هاي، صفحه3شناسي(زيست(تركيبي) 
 ----------------------------------------------  

 )مبين حيدري(  »  2«گزينة- 3
سـطتوکلـیدهنـد، بـه طـورآمیزي کـه در طبیعـت رخ میرفتارهاي جانوري موفقیت

  ها:بررسی سایر گزینهاند. انتخاب طبیعی برگزیده شده
  استفاده کند.هاي خودنفع زادهبهتواندمیاز رفتار خودیاریگرپرندة»: 1«گزینۀ
  یابد!شانس بقاي افراد دیگر جمعیت، افزایش میدگرخواهی،انواع رفتارهايدر همۀ»: 3«گزینۀ
آشـام، شـانس بقـاي خـود جـانور را کـاهشخونرفتار دگرخواهی خفـاش»: 4«گزینۀ
  دهد. دهد، بلکه شانس بقاي افراد دیگر جمعیت را افزایش مینمی

  )124تا122هاي، صفحه3شناسي(زيست(رفتارهاي جانوران)  
 ---------------- ------------------------------  

 )اكان فاكريم(  » 4«گزينة- 4
Habituationموارد:همۀبررسی .استعادي شدن یا خوگیريهمان رفتار  

کنـد. از آنجـایی کـهها تغییـر مینوع یـادگیري، فعالیـت برخـی یاختـهدر این»: الف«
ايهـاي یاختـهند؛ پـس فعالیـت پروتئیندهها را انجام میهاي یاختهها فعالیتپروتئین
نیـزیاختـه عصـبیدار یونی در غشايهاي دریچهکانالکند. هم چنین فعالیتتغییر می
    کند.(درست)تغییر می

رفتـار را دارد و نیـانجـام ايلازم بـرا یجـانور اسـاس ژنـهـا ،در طی یـادگیري»: ب«
آورد و آنهـا را یجربه به دست متطیخود از محيهاکند از آموخته یمهمچنان که رشد

با تغییر در تنظـیم بیـان ژنو این موضوعبرد یمبه کاریو اصلاح رفتار قبل رییتغيبرا
	ها همراه است.(درست)یاخته 	

ها همـراه اسـت. در طـیا عادي شدن با پدیدة سـازش گیرنـدهخوگیري ی»: ج«
اهش یافتـهتوانـد کـي حسی، میـزان تولیـد پیـام عصـبی مـیهاسازش گیرنده
    باشد.(درست)

این نوع یادگیري همانند سایر انواع یـادگیري، در سـازش جـانور بـا محـیط نقـش»: د«
ت که شـانس بقـاي فـرد را افـزایشهاي حیات اسارند. سازش با محیط یکی از ویژگید

  )114و109،110هاي، صفحه3شناسيزيست(  دهد.(درست)می
   )34و 7هاي، صفحه1شناسيزيست( )5، صفحه2شناسي(زيست(تركيبي)

----------------------------------------------  

 )كاوه نديمي(  » 1«گزينة- 5
ژنـی و ارثـی اسـتیزي،رفتار مراقبتی در موش مادر غریزي است و اساس رفتارهاي غر

  نه فقط برخی) یک گونه یکسان است. (بروز دهندةپس در همۀ افراد
  ا:هبررسی سایر گزینه

دهـد و بـه سـودها را افـزایش میرفتار موش ماده شانس بقاي زاده»: 2«گزینۀ
ها و موش مادر است پس رفتاري سازگارکننده است و بـا سـازوکار انتخـابزاده

  شود. طبیعی برگزیده می
شـده اسـت ورفتار ذکر شده غریزي است و در مـوش مـادر ایجـاد»: 3«گزینۀ
  شوند. غریزي در هنگام تولد ایجاد نمیهايرفتاردهد که همۀمینشان
کند و اطلاعاتی از راه حواس به مغـزها را وارسی میموش مادر زاده»: 4«گزینۀ

شود برايهاي مغز موش مادر فعال میدر یاختهBشود و سپس ژنارسال می
انداز الزامـیابسپاراز به راهرناتصال ،و استفاده از اطلاعات ژنبیان شدن یک ژن

سشـود و سـپوارسی نوزادان انجام میابتداBژنروشن شدناست پس براي
  شود. شود و آنگاه ژن فعال میمتصل میBانداز ژنرنابسپاراز به راه

  )115و108،109 ،22،23هاي، صفحه3شناسيزيست((تركيبي)  
----------------------------------------------  

 )سميرميآرمين بابايي(  » 2«گزينة- 6
  صحیح است.» ب«و» الف«تنها

در هر دو آزمایش شرطی شدن کلاسـیک و فعـال، جـانوران مـورد بررسـیالف) 
و همان مرکـز تنظـیم خـوابگرسنه بودند. مرکز تنظیم گرسنگی هیپوتالاموس

  .(درست)دباشمی
شدن فعـال اسـت. شدن کلاسیک و شرطینوع شرطی2شدن شاملشرطیب) 

آموزد بین رفتار خود بـا پـاداش یـا تنبیهـی کـهشدن فعال جانور میدر شرطی
کند ارتباط برقرار کرده و در آینده رفتـاري را تکـرار یـا از انجـام آندریافت می

شدن کلاسیک بر اثر همراهی محرکی شرطی که قـبلاًطیخودداري کند. در شر
شود با تکرار اینمحرك طبیعی، پاسخ (مثلاً ترشح بزاق) ایجاد میبااثر بودهبی

    (درست)اثر نیز به تنهایی منجر به بروز پاسخ خواهد شد.کار محرك بی
هـا و عوامـلانواع شرطی شدن حاصـل بـرهم کـنش ژنها مانندبیشتر رفتارج) 

  .(نادرست)استحیطیم
هـايماننـد ناقـلهـاي شـیمیاییدو رفتار شرطی شدن تحت تـأثیر پیـکد) هر

  عصبی قرار دارند.(نادرست)
   )11و 7هاي، صفحه2شناسي(زيست )114و111،112هاي، صفحه3شناسيزيست((تركيبي)  

----------------------------------------------  
 )روزبهانيمحمدمهدي(  » 2«گزينة-7

که طبق مـتن کتـاب نـوعیاستمنظور صورت سوال، رفتار مکیدن شیرخواران
این رفتار همانند رفتار درخواست غذا در جوجـۀ کاکـایی بـهرفتار غریزي است. 

هـا در بیـانزیسـتی انجـام مـی شـود. زیـرا آنزیمکمک گروهی از کاتالیزورهاي
    هاي مربوط به این رفتار مؤثر هستند.ژن

  ها:سایر گزینهبررسی
هـايي اساس ژنـی دارنـد. هـم چنـین ویژگـیهاي غریزهمۀ رفتار»: 1«گزینه

  .  ظاهري جانور(فنوتیپ) نیز تحت کنترل ژن(هاي) جانور است
رفتار جست و جوي غذا و رفتار مکیـدن شـیرخوار هـردو در تـأمین»: 3«گزینه

  غذاي جانور و رشد و نمو جانور مؤثر هستند. 
داي تولـد بـهفتار مکیدن نوزاد نوعی رفتار غریـزي اسـت و در ابتـر»: 4«گزینه

شود. رفتار حل مسـأله نیـز نیازمنـد تجربـه اسـت و درشکل کامل مشاهده نمی
  ابتداي تولد قابل مشاهده نمی باشد.

  ) 113و57هايصفحه 2،شناسي  (زيست )114تا18،40،51،109،112هاي، صفحه3شناسي(تركيبي) (زيست  
----------------------------------------------  

 )موسائيرامين حاجي(  » 4«گزينة-8
بهتري داشـته باشـد و ایـنشود که صفات، جانوري انتخاب میتدر انتخاب جف

  .  استهاي بیشتر سازگار با محیطبهتر بودن صفات، نشان از داشتن ژن
  ها:بررسی سایر گزینه

روخواهی، ممکن اسـت احتمـال شکارشـدن در هنگـامدر رفتار قلم»: 1«گزینۀ
  دفاع از قلمرو، افزایش یابد. 

@Tahlilazemoon
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در غذایابی، جاندار براي دریافـت بیشـترین انـرژي خـالص، ممکـن»: 2«گزینۀ
  است از مواد غذایی که بیشترین انرژي را دارند استفاده نکند. 

بـهجانـداراننیـز ممکـن اسـتدر صـورت کـاهش منـابع غـذایی،»: 3«گزینۀ
  )120تا116هاي، صفحه3شناسيزيست) (رفتارهاي جانوران(  کنند. هاي دیگر مهاجرتمحیط

----------------------------------------------  
 )آرمين بابايي سميرمي(  » 1«گزينة- 9

    درست است.» ج«فقط مورد
  بررسی موارد:

نوع غیرتصادفی اسـتاز آنجا که در رفتار انتخاب جفت، آمیزش از»: الف«مورد
  ها.کند نه دگرهنمودها تغییر میپس فراوانی نسبی ژن

هـر دو جـانور زمـان و انـرژي بـرايهاي مختلـف جـانوران،در گونه»: ب«مورد
نـر نیـز رفتـار زادآوريجـانورانکنند. پـسها صرف میزادآوري و پرورش زاده

  .  دهندانجام می
زادآوري درهاي سالم، معیاري براي موفقیـتداشتن بیشترین تعداد زاده»: ج«مورد

جانوران است. جانوران براي دستیابی به موفقیت در زادآوري (تولیدمثل)، رفتارهـاي 
  یکی از این رفتارهاست. گیرينوع نظام جفتدهند،زادآوري انجام می

نـدارد،هـا نقـش مسـتقیمیطاووس نـر در نگهـداري زادهبراي مثال»: د«مورد
مرو، منابع غذایی، محـل لانـه و پناهگـاه ایمـن ازتواند با نگهداري از قلالبته می
  ها کمک کند. ها، به طور غیرمستقیم به مادهشکارچی

  )118تا116و55هاي، صفحه3شناسيزيست() رفتارهاي جانوران(  
----------------------------------------------  

 )موسائيرامين حاجي(  » 4«گزينة- 10
ماهی نر به دلیل اینکه لقاح و فرایندهاي بعـد آن را در بـدن خـود انجـاماسبک

  کند. بیشتري جهت تولیدمثل صرف میدهد همانند جیرجیرك نر هزینۀمی
  ها:بررسی سایر گزینه

هـاي ظـاهري نرهـا توجـهجانوران ماده در انتخاب جفت بـه ویژگی»: 1«گزینۀ
هـایی اسـت کـه نشـانۀاز ایـن ویژگییبودن رنگ پرنـده یکـکنند. درخشانمی

گیري با نري که این نشانه را دارد،سلامت و کیفیت رژیم غذایی آن است. جفت
  کند. هایش را تضمین میسلامت جانور ماده و زاده

اي داراي اســپرم و مــواد مغــذي (بخــشجیرجیــرك مــاده، کیســه»:2« ۀگزینــ
  کند. سفیدرنگی) را دریافت می

  دهند. م جانوران رفتارهایی غریزي از خود بروز میتما»: 3« ۀگزین
  )115صفحة،2 شناسي) (زيست117و109،114،116هاي، صفحه3شناسيزيست) (تركيبي(  

----------------------------------------------  

 )محمدعلي حيدري(  » 4«گزينة-11
  .  تاسدرمانیژننخستین تلاش جهتمنظور از عبارت صورت سؤال،

ي بیمار منتقل شدهدرمانی ویروس تغییریافته به درون یاختهدر طی مراحل ژن
هاي تغییریافتـهشـود. سـپس یاختـهي بیمار ترکیب میو ژنوم آن با ژنوم یاخته

توانند تکثیر شوند. ها میشوند و این یاخته(از لحاظ ژنتیکی) به بیمار ترزیق می
نتیجـه،شود و درانسانی جایگذاري میتۀاشته باشید که ژن در ژنوم یاخدقت د

صورت مستقل از ژنوم لنفوسیت همانندسـازي کنـد وبهتواندژنوم ویروسی نمی
  این مورد دور از انتظار است. 

  ها:گزینهسایربررسی
تغییریافتـه بـه بـدن فـرد،تزریق یاختۀدقت داشته باشید که هنگام»:1«گزینۀ

حـاوي ژنـومشـود، بلکـه یاختـۀ ییمار تزریق نمویروس به تنهایی به بدن فرد ب
  گردد. تغییریافته به فرد بیمار تزریق می

ها از خون فرد، شـرایطیکردن یاختهدرمانی پس از خارجدر طی مراحل ژن»: 2«گزینۀ
کنند که از تکثیر ویروس در آزمایشـگاه جلـوگیري شـود. در ایـن حالـت ازرا فراهم می

شود. دقت داشته باشید کـه در طـی ایـن فراینـد،ز جلوگیري میفعالیت آنزیم دنابسپارا
  شوند، نه از مغزاستخوان فرد بیمار.ها از خون فرد خارج میلنفوسیت

نظـرهاي بیمـار ازیـر یاختـهیدرمـانی، پـیش از تغطـی مراحـل ژن»:3«گزینۀ
انمیزبان جایگذاري شده و به این منظور باید میژنتیکی، باید ویروس در یاختۀ

میزبان و دناي ویروس، پیونداشتراکی ایجاد شود و ایـن مـوردیاختۀدناي اصلی
  )104، صفحة3شناسيزيست() هاي نوين زيستيفناوري(  قابل انتظار است.

----------------------------------------------  
 )محمدعلي حيدري(  » 3«گزينة- 12

ســازي و انتقــال ژنن، آمادهدر مراحــل مربـــوط بــه تولیــد گیاهـــان زراعــی تــراژ
خطـرزیسـتی و اثبـات بیموردنظر به درون گیاه، پیش از بررسی دقیـق ایمنـی

  گیرد. زیست صورت میبودن براي سلامت انسان و محیط
  ها:بررسی سایر گزینه

گیـاهیتـراژن، ژن خـارجی بـه نـوعی یاختـۀدر هنگام تولید گیـاه»:1« ۀگزین
تنهایی قادر به ایجاد گیاهچه و در نهایت گیاه تراژنمنتقل شده و این یاخته به

اي کـه حـاويآکنـهنرممریسـتمی یـابافت از یاختۀد. در روش فن کشتشومی
نخستین نازکی است، به منظـور تولیـد یـک نـوع گیـاه بـه مقـدار انبـوهدیوارة

بـهتواندتوان برداشت کرد که تولید گیاه تراژن میشود؛ بنابراین میاستفاده می
  بافت صورت گیرد. کشتکمک روش فن

دنايبا توجه به اینکه به هنگام تولید پروتئین انسانی به کمک دام،»: 2« ۀگزین
حاصـل بـا تکثیـرتخـمشـود و یاختـۀقاح یافته منتقل مینوترکیب به تخمک ل

صـورتتـوان گفـت در ایـنمی ،دهاي بدن دام نقـش داریاختهدر ایجاد همۀشدن
دار پیکـري بـدن خـود، حـاوي ژني هسـتههایاختهشود که در همۀاد میدامی ایج

  انسانی است.
دهنـدههـاي برشسـازي، از آنزیمنخسـت فراینـد همسانهدر مرحلۀ»:4« ۀگزین

هاي داراي ژن مطلــوب) در ایــنهــا (از یاختــهجداســازي ژن .شــوداســتفاده می
ــه وســیله هــايهــا توالییــن آنزیمشــود. اهــا انجــام میي ایــن آنزیممرحلــه، ب

دهنـد. در نتیجـه، انتهـایی ازی را در دنا تشخیص و بـرش مییدي خاصنوکلئوت
دیگر است و انتهـايشود که یک رشتۀ آن، بلندتر از رشتۀول دنا ایجاد میمولک

    چسبنده نام دارد.
  )87فحة، ص1شناسي(زيست )105و95،101تا93 ،4،5هاي، صفحه3شناسيزيست) (تركيبي(

----------------------------------------------  
 )عليرضا رحيمي(  » 2«گزينة- 13

سید دیگـریک آمینواسید با آمینوا ،پروتئین در اینترفروندر اثر فرایند مهندسی
  تر است. آن پیوندهاي صحیحشود که نتیجۀجابجا می

  ها:بررسی سایر گزینه
اینترفـرون تولیـدژنتیک نسبت بـها مهندسیاینترفرون تولید شده ب»:1«گزینه
  پروتئین فعالیت کمتري دارد زیرا پیوندهاي نادرستی دارد. مهندسیشده با
تولیـداینترفـرونبامهندسی ژنتیکتولید شده دراینترفرونتفاوت»:3«گزینه

بـا فعالیـتاینترفـرون،شده در انسـان میـزان فعالیـت آن اسـت کـه در انسـان
  شود. لید میبیشتري تو

فعالیـتزةتولید شده با مهندسی پروتئین به انـدااینترفرونفعالیت»: 4«هگزین
  طبیعی ولی پایدارتر از آن است. اینترفرون

  )98و97 ،29هاي، صفحه3شناسيزيست( )هاي نوين زيستيفناوري(  
----------------------------------------------  

 )عبانينيلوفر ش(  » 2«گزينة- 14
اي و یـاهاي عصـبی، ماهیچـهتوانند یاختـههاي حاصل از مغزاستخوان مییاخته

  هاي عصبی و استخوانی زوائد سیتوپلاسمی دارند. حتی استخوانی باشند. یاخته
  ها:بررسی سایر گزینه

هايیاختـهشـود کـه در آن تـودةبلاسـتولا میمورولا باعث تولیـد»:1« ۀگزین
هاي زایندة جنینی مستقیماً از تودة یاختۀت وجود دارد. لایهسدرونی و تروفوبلا

  شوند. درونی تشکیل می
هاي کبدي و مجـراي صـفرا بسـازندتوانند یاختههاي بنیادي کبد می  یاخته »:3« ۀگزین

  که به ترتیب در تولید و حمل صفرا نقش دارند. صفرا ترکیبی بدون آنزیم است. 
انـواعها براي تولید همۀتنظیم یاختهشگاهی امکاندر شرایط آزمای»: 4« ۀگزین

    هاي جنین وجود ندارد.یاخته
  )109و2،40هاي،صفحه2شناسي(زيست )100تا98هاي، صفحه3شناسيزيست) (تركيبي(

----------------------------------------------  

@Tahlilazemoon
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 )يسائرامين حاجي مو(  » 1«گزينة-15
هاي بنیادي جنینـی در بـدنه زن باردار باشد، یاختهدقت کنید که در صوتی ک

بر زنان در مردان نیزهاي بنیادي بالغ علاوهشود؛ در حالی که یاختهآن دیده می
  ها:رویت است. بررسی سایر گزینهقابل
اي تنظـیم شـود کـهنهبه گوتواندهایی هنوز نمیتمایز چنین یاخته»: 2« ۀگزین

کننـد در شـرایطهایی را کـه در بـدن جنـین تولیـد میانواع یاختهبتوانند همۀ
  آزمایشگاهی نیز به وجود بیاورند. 

  هر دو این ویژگی را دارند. »: 4«و» 3« ۀگزین
  )109،صفحة2شناسي(زيست )100تا98هاي، صفحه3شناسيزيست) (تركيبي(  

----------------------------------------------  
 )آباديضا سنگينعلير(  » 3«گزينة- 16

پروتئین گفتـه، مهندسـیییراتـی کـه در صـورت سـؤال اشـاره شـدبه ایجـاد تغ
شود که نیازمند شناخت کامـل سـاختار و عملکـرد آن پـروتئین اسـت. ایـنمی

توانند بـهچهره میکنندةد. جراحان بازسازيتواند جزئی یا کلی باشتغییرات می
بافت غضروف براي بازسـازي لالـۀزابافت)دسین(مههاي مهندسیکمک روش

هاي غضـروفی را در محـیطگوش و بینی اسـتفاده کننـد. در ایـن روش، یاختـه
کشت روي داربست مناسب تکثیر و غضروف جدید را براي بازسازي اندام آسیب 

  بافت است نه پروتئین. از مصادیق مهندسی» سوم« ۀکنند. دقت کنید که گزیندیده تولید می
  ها:گزینهبررسی سایر

توان آمیلازهـایی را تولیـد کـردپروتئین، میبا استفاده از مهندسی»: 1« ۀگزین
که نسبت به گرما مقاومت دارند. آمیلاز آنزیمی است که در صنایع گونـاگونی از 

  جمله نساجی، نقش مؤثري دارد. 
شـوند، بـهژنتیـک سـاخته میهایی که به روش مهندسیاینترفرون»: 2« ۀگزین
هـايتشکیل پیوندهاي نادرست داراي کارایی کمتري نسـبت بـه اینترفرونعلت

  پروتئین هستند. شده از روش مهندسیتشکیل
جانشینی یک آمینواسید پلاسمین با آمینواسـید دیگـري در تـوالی،»: 4« ۀگزین

  زمان فعالیت پلاسمایی و اثرات درمانی آن بیشتر شود. شود که مدتباعث می
  )98و97هاي، صفحه3شناسيزيست) (نوين زيستيهايفناوري(  

----------------------------------------------  
 )زادهمحمدحسن مؤمن(  » 3«گزينة-17

  بررسی موارد:صحیح هستند.» د«و» ب«،» الف«موارد
شـد.این رفتـار دررفتار حل مسأله شامل برنامه ریزي آگاهانه می با»: الف«مورد

شود. هم چنـین تولیـد صـدا در رفتـار قلمروخـواهی نیازمنـدده میپرندگان دی
  صرف انرژي زیستی است. 

یـابی بـه کمـک خورشـید رامونارك توانـایی جهتپرندگان و پروانۀ»: ب«مورد
  مونارك را ببلعند. توانند پروانۀدارند. پرندگان می

ها وجود دارد، نه پرنـدگان. جـانورانشدر موBدقت کنید که ژن»: ج«مورد
کنند، در نتیجه مواد بـا انـرژي کـمبا مصرف انرژي در بدن خود گرما تولید می

  کنند. گرماي زیادي تولید نمی
پرورش فرزندان را پرداخـت ۀهمسرند و هزینبسیاري از پرندگان تک»: د«مورد
  نده. ها پستاندار هستند، نه پرکنند دقت کنید که خفاشمی

  )46ة، صفح1شناسي(زيست )124و112،113،118،119،123 ،108هاي، صفحه3شناسي(تركيبي) (زيست
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي روزبهاني(  » 3«گزينة- 18
کیـاستفاده شود کـه فقـطیسَکیاست از دبهترطبق توضیحات کتاب درسی،

در نتیجـه ممکـن اسـتدهنده داشـته باشـد.برش میآنزيرابصیتشخگاهیجا
جایگـاه بـراي اتصـال آنـزیمیا بـدوندو یا چنددیسکی مشاهده شود که داراي

  ها:بررسی سایر گزینهبرش دهنده باشد.
امکان اسـتفادهاي و حلقوي هستند وها، دناي دورشتههمۀ پلازمید»: 1«گزینۀ
    .وجود داردسانه سازينوعی ناقل همها به عنواناز آن

قل از ژنـوماي، مسـتها در طی چرخۀ یاختـهفقط گروهی از پلازمید»:2«گزینۀ
هـاي یوکـاریوتیمـورد تنهـا دربـارة پلازمیـدکنند؛ اینمیزبان همانندسازي می

صادق اسـت؛ زیـرا یاختـه هـاي یوکـاریوتی داراي چرخـۀ یاختـه اي هسـتند و 
    اي ندارند.هاي پروکاریوتی چرخۀ یاختهیاخته
هـاي مربـوط بـه مقاومـت بـهها داراي ژنفقط گروهـی از پلازمیـد»: 4«گزینۀ

    پادزیست هستند.
  )7، صفحة1شناسي(زيست )95تا93و13هاي، صفحه3شناسيزيست) (تركيبي(

  )83و82هايصفحه ،2شناسي(زيست
----------------------------------------------  

 )بخشاحمدرضا فرح(  » 4«گزينة-19
و کشـتهاي تخمیرها با استفاده از روشفناوري کلاسیک، آنزیمزیستدر دورة

سـازي واکـنش را کـاهشها انرژي فعالکه آنزیم ؛تولید شدندهامیکروارگانیسم
توانـدها ممکن شد که انتخاب طبیعی میدهند. در این دوره تولید پادزیستمی

  ها را توضیح دهد.ها به پادزیستشدن باکتريعلت مقاوم
  ها:بررسی سایر گزینه

بـاکتري اسـتفادهاز ریزجاندارانی مانندهمۀ ادوار زیست فناوريدر»: 1« ۀگزین
  نوین، مصرف مواد غذایی با کیفیت و خاصیت بالاتر دیده شد. شد. فقط در دورة

میـريفناوري سـنتی و کلاسـیک از محصـولات تخزیسـتدر دورة»: 2«گزینۀ
هاي تخمیري به کمک فراینـدهاي زیسـتی بـراياستفاده شد، اما تولید فرآورده

  فناوري سنتی است. بار، مربوط به زیستنخستین
نـوینفناوريانتقال ژن از جانداري به جاندار دیگر، ویژگـی زیسـت»: 3«گزینۀ

  فناوري نوین نیست. زیستت، اما ویژگی دوم مربوط به دورةاس
  )92و91 ،18،54هاي، صفحه3شناسيزيست) (يتركيب(  

----------------------------------------------  
 )موسائيرامين حاجي(  » 1«گزينة- 20

دناي نوترکیب بهمولکولبعد از وارد کردنمرحلۀصحیح است. » ج«فقط مورد
رکیـب راهایی کـه پلازمیـد و ت(یاختههاي تراژنیمیزبان، جداسازي یاختهیاختۀ

بیوتیــکتــوان بــا اســتفاده از آنتیمیاســت. در ایــن مرحلــهانــد)دریافــت کرده
  .کردبیوتیک هستند جداسازيمقاوم به آنتیکههایییاخته
  سایر موارد:بررسی

میزبـان،ن مولکـول دنـاي نوترکیـب بـه یاختـۀي بعـد از وارد کـردمرحلهالف)
  دنا به ناقل!عۀاژنی است نه اتصال قطهاي ترجداسازي یاخته

پلازمید بایـد یکسـان باشـددهندةآنزیم جداسازي دنا و برشدقت کنید کهب)
  !متفاوتنه
ن مولکول دناي نوترکیـب بـه یاختـۀ میزبـان، اتصـالقبل از وارد کردمرحلۀد)

  اي از دنا!دنا به ناقل و تولید دناي نوترکیب است نه جداسازي قطعهقطعۀ
  )96تا93هاي، صفحه3شناسيزيست( )تيهاي نوين زيسفناوري(  

----------------------------------------------  
 )پورسهيل رحمان(  » 3«گزينة- 21

کـربس مهـارهاي درگیر در قنـد کافـت و چرخـۀ مزیاد باشد، آنزیATPاگر
کـالوین ریبولـوزلکـول آغـازگر چرخـۀکـم شـود، موATPشوند تا تولیدمی
  ها:شود. بررسی سایر گزینهفسفات است که در پایان چرخه بازسازي میسبی

  ریشۀ گیاهان توانایی فتوسنتز و انجام چرخۀ کالوین را ندارد. تار کشنده در»:1«گزینۀ
شـوند، امـاکالوین مستقل از نور انجام میچرخههاياگر چه واکنش»:2« ۀگزین

هـايحاصـل از واکنشNADPHوATPابسته بـهها ونجام این واکنشا
  نوري است. 

کـربس،هـاي چرخـۀنشکربنی در واکاز اکسایش هر مولکول شـش»: 4«گزینۀ
محلوNADHهـــايمولکول ATP و FADH2هـــاي متفـــاوتی ازدر
    شوند.تشکیل میچرخه

  )103و86،87هاي، صفحه1شناسي(زيست )85و69،72،84هاي، صفحه3شناسيزيست) (تركيبي(
----------------------------------------------  

@Tahlilazemoon
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 )نيلوفر شعباني(  » 3«گزينة- 22
هاي مختلفی مثل آنـزیماز این مرحله از آنزیمفقط مورد (ج) صحیح است. قبل

  دهنده، لیگاز و همچنین رنابسپاراز استفاده شده است. بررسی سایر موارد: برش
شــوند و بــرخلاف تولیــد انســولینجداگانــه تولیــد میBوAالــف) زنجیــرة

  شود. ژنتیک تولید نمیدر مهندسیCطبیعی در بدن، زنجیرة
الکتریکیتوان از شوكمیزبان می ۀهاي نوترکیب به یاختب) براي انتقال دیسک

  حرارتی همراه با مواد شیمیایی استفاده کرد. یا شوك
تـوانها، به کمـک پادزیسـت میهاي نوترکیب به باکتريد) پس از ورود دیسک

  داراي ژن خارجی را از سایرین جدا کرد. هايباکتري
  )103و96،102تا93هاي، صفحه3شناسيزيست) (هاي نوين زيستيفناوري(  

----------------------------------------------  
 )نيلوفر شعباني(  » 3«گزينة- 23

  ها:بررسی گزینه
کـالوین، ۀترکیـب پایـدار تولیـد شـده در چرخـنخستین»: 4«و» 1« ۀرد گزین

فسـفات وسریبولوز بی. ترکیب پایدار قبل از آناستفسفاتهتککربنۀ3اسید
    .استکربنه3یب پس از آن قندترک

NADPHهـا از ترکیـبرونکربنـه، الکت3کربنه به قند3در تبدیل اسید
هـايالکتروناسـیدگیـرد پـسکربنه قرار می3شوند و در ساختار قندآزاد می
  دارد. قندنسبت بهکمتري

  )85و84هاي، صفحه3شناسيزيست) (از انرژي به ماده(  
----------------------------------------------  

 )آرين آذرنيا(  » 2«گزينة- 24
با توجـه بـه.دهدمیرویان تشکیلرادولپهدانۀبیشترین حجم دانۀ گیاهان نهان

بـه سـایرهاي میانبرگ نـرده اي نسـبتکتاب درسی، یاخته78صفحۀ 1شکل
  ند. ترها به روپوست بالایی نزدیکختهها، بزرگتر هستند. این یایاخته

  ها:بررسی سایر گزینه
هاي آوندي زیـاديد، دستهي خواي در زیر روپوست ساقهلپهگیاهان تک»: 1« ۀگزین

  باشند! هاي فتوسنتزکنندهیاختهممکن است در نزدیکیچوبیآوندهايدارند.
شود. همـۀآوندي دیده نمیچ بافتلپه هیگیاهان تکدر مرکز ریشۀ»: 3«گزینۀ
کربنۀسـید سـهز را دارند. طی این فرایند اولیگیهاي زنده توانایی انجام گلیاخته

  شود. فسفاته تولید و مصرف میدو
هايشـود. یاختـهمـیدیدهعدسکدولپۀ چوبیدانۀدر گیاهان نهان»:4«ۀگزین
هاي غلافشوند. یاختههاي رگبرگ محسوب میترین یاختهوندي بیرونیآغلاف

ابراین به روش اکسـایش نـوريآوندي در این گیاهان فاقد کلروپلاست هستند بن
  تولید کنند! ATPتواندنمی

  ) 131، صفحة2شناسي(زيست )79و78 ،66هاي، صفحه3شناسيزيست) (تركيبي(  
  )93تا91هاي،صفحه1شناسي(زيست

----------------------------------------------  
 )علي جوهري(  » 4«گزينة-25

محـیط، دیرتـرینCO2کتاب درسی، براسـاس89يبراساس نمودار صفحه
دانه طی روز راپذیري (مستقیم شدن خط در نمودار) در بین گیاهان نهاناشباع
آونـدي،هاي غلافبه دلیل فتوسـنتز در سـلولC4دارد. در گیاهانC3گیاه

ــد. ســلولایــن ســلول ــایی آزادســازي اکســیژن را دارن ــديهاي غلافها توان آون
،C4برخلاف گیاهـانC3هستند. در گیاهانهاي رگبرگترین یاختهخارجی

کربنی حاصـل از تثبیـتچهارو مولکولدهدثبیت کربن در یک مرحله رخ میت
    شود.کربن جو تشکیل نمی

  ها:بررسی سایر گزینه
گیاهـان .باشـندهـاي مـوازي هـم میلپـه داراي رگبرگگیاهان تک»:1« ۀگزین
C4وCAMسیستم آنزیمی مختلف براي تثبیت کربن هستند کـه 2داراي

هاي آنهاي جاذب نـور در کلروپلاسـتمولکولC4هاي غلاف آونديدر سلول
  .  شوددیده می

لپه، فاصله رگبرگ از روپوست رویـی و زیـرین برابـردر برگ گیاهان تک»: 2«نۀگزی
اي و اسـفنجی رخنوع سـلول پارانشـیم نـردهدواست. در گیاهان دولپه، فتوسنتز در

  شود. هاي نگهبان روزنه در روپوست بالایی مشاهده میدر هر دو گیاه سلولدهد.می
اي بـراي جلـوگیري از تـنفس نـوري، سازوکار ویژهC3در گیاهان»: 3«گزینۀ

CAMوجود ندارد. تولید ترکیب چهارکربنه هنگام تثبیت کـربن در گیاهـان
کـالوینشود، چرخۀتثبیت کربن مشاهده میشود که در سلولی کهمشاهده می

کـربس نیـز ۀشود. اما دقت کنید ترکیب چهارکربنه طـی چرخـنیز مشاهده می
تـوان در نظـر گرفـت. در گیاهـاني گیاهـان را میشود، بنابراین همـهتولید می

C3وC4نسز هستند که براي این عمل، تورژساهاي هوایی باطی روز روزنه
  شود. هاي نگهبان روزنه مشاهده میسلول

  )108، صفحة1شناسي(زيست )89تا69،78،84هاي، صفحه3شناسيزيست) (تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )علي ساقيحسن(  » 1«گزينة- 26
و کلروپلاسـت، توانـایی تولیـد و مصـرفراکیـزهدرسـت اسـت. » د«موردقطف

ATPتواننـد انـرژي را هـمهاي ناقل الکترون را دارند. بنابراین، میو مولکول
  ذخیره و هم آزاد کنند. بررسی موارد:

امک دوغشایی هستند) سبزدیسه همانند راکیزه در ساختار خود دو غشا دارد (اند»: الف«مورد
انتقـال الکتـرون داخـلیل شده است. در سبزدیسه، زنجیرةولی برخلاف آن، از سه فضا تشک

  غشاي تیلاکوئید قرار گرفته است، نه غشاي درونی سبزدیسه!
  جاذب نور ندارد. در ساختار غشایی خود رنگیزةراکیزه»: ب«مورد
انتقال الکتـرونبرخلاف زنجیرةترون در سبزدیسه،انتقال الکزنجیرة»: ج«مورد

مــا دراشــود!می(NADPH)در راکیــزه، منجــر بــه تولیــد حامــل الکتــرون
الکتــرون مصــرفحامـلهــايزنجیـرة انتقــال الکتــرون غشـاي راکیــزه، مولکول

  شوند.می
اانتقال الکترون در راکیزه و سبزدیسـه، الکتـرون رهر جزء از زنجیرة»: د«مورد
  کند. جا می هاندامک جاببخشی از غشايدر

  )84تا82و71،78،79تا69هاي، صفحه3شناسيزيست) (تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )حمدمهدي روزبهانيم(  » 4«گزينة-27
شـود کـه گیـاه نیسـتند و درفتوسنتز توسـط جانـدارانی انجـام میبخش عمدة

ایـن جانـداران را تشـکیلهـاند. آغازیان و باکتريکني آبی زندگی میهامحیط
  همۀ گزینه ها:دهند. بررسیمی

بعضی از آغازیان فتوسنتزکننده ماننـد اسـپیروژیر پرسـلولی بـوده و»: 1«گزینۀ
بعضی دیگر مانند اوگلنا تک سلولی هستند. همۀ جانداران زنـده توانـایی انجـام 

  .دارندگلیکولیز را
    ها!این مورد دربارة گیاهان صحیح است ؛ نه آغازیان و باکتري»: 2«نۀگزی

    ها تیلاکوئید ندارند.باکتري»: 3«گزینۀ
دهـد و دردسـت مـیاوگلنا در شرابط نبود نور، سبزدیسۀ خود را از»:4«گزینۀ

    .دهداز دست میراATPنتیجه توانایی ساخت نوري
  )90و84،89 ،65،66،78هاي، صفحه3شناسيزيست) (تركيبي(  

----------------------------------------------  
 )هزادپيام هاشم(  » 2«گزينة- 28

  باشند. بررسی موارد: درست می» د«و» ج«هايعبارت
H)هاي گوگردي از هیدروژن سولفیدباکتري»:الف«مورد S)2به عنوان منبع

ها هیدورژن سولفید را تجزیه وکنند؛ نه گوگرد! این باکتريده میالکترون استفا
  کنند. گوگرد تولید می

هايهاي فتوسنتزکننده و شیمیوسنتزکننده و همچنین یاختهیاخته»:ب«مورد
کننـد. سـهي آلـی تبـدیل میرا مصرف و به نوعی مـادهCO2کبد در انسان،

  وجود دارد:ATPروش براي ساخت

@Tahlilazemoon
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  مادهدر سطح پیش- 1
  به روش اکسایشی- 2
  به روش نوري- 3

  نیستند. ATPهاي شیمیوسنتزکننده قادر به ساخت نوريهاي کبد و یاختهیاخته
هایی که فتوسنتزکننده و یا شیمیوسنتزکننده نیستند، انـرژيیاخته»: ج«مورد

هایاختـهآورند. در همـۀاد آلی به دست میموردنیاز خود را فقط از اکسایش مو
  شود. مصرف میNADدهد که در طی آن،فرایند قند کافت رخ می

بـدون نیـاز بـه نـور خورشـید،همـوارهشیمیوسـنتزکنندههايیاخته»: د«مورد
CO2ها انرژي خود را از اکسایش مـوادشیمیوسنتزکنندهکنند. را تثبیت می

  )90و65،66،89هاي، صفحه3شناسيزيست) (تركيبي(  آورند.به دست می
----------------------------------------------  

 )سجاد قائدي(  » 3«گزينة-29

گیـرد، درفقـط در هنگـام روز صـورت میC4وC3تثبیت کربن در گیاهان
کربنی ترکیـب واکسید بـا اسـید سـهديکربنC4هاي میانبرگ گیاهانسلول

  ها:ند. بررسی سایر گزینهکاسید چهارکربنی را تولید می
  کند. صدق میCAMاین گزینه در مورد گیاهان»: 1« ۀگزین

این گزینه به معناي چرخۀ کالوین است که در هر سـه نـوع گیاهـان»:2«گزینۀ
  دهد. رخ می

هردو نوع گیاه صادق است. در هـر یاختـۀ غـلافاین گزینه در مورد»:4« ۀگزین
C3نـوعی آنـزیم کربوکسـیلاز و در میـانبرگC4دي و میانبرگ در گیاهانآون
  شود. ز نوعی آنزیم کربوکسیلاز دیده مینی

  )88تا84و78،79هاي، صفحه3شناسيزيست) (از انرژي به ماده(  
----------------------------------------------  

 )محمدعلي حيدري(  » 3«گزينة-30

هايانسـی در یاختـهدر هنگام روز میـزان فشـار تورژسC4وC3در گیاهان
هاي نگهبان روزنه افزایش پیـدا کـردهها یعنی یاختهروپوست آنفتوسنتزکنندة

صـفحۀ1باشـند. مطـابق نمـودارها بـاز میو در این گیاهان در طول روز روزنه
حـداکثر میـزان فتوسـنتز بـا افـزایشC3، در گیاهـان3شناسیزیست89

  بیشتر است. C4اکسید نسبت به گیاهانديغلظت کربن
جــایی هدر روز و همزمــان بــا جابــCAMهماننــد گیاهــانC3در گیاهــان

  شود. اندازي میها توسط پمپ غشایی تیلاکوئیدها، چرخۀ کالوین راهالکترون
  ها:بررسی سایر گزینه

اول تثبیت کـربن در ۀمرحلCAMدقت داشته باشید در گیاهان»: 1« ۀگزین
طول شب انجام شده و برگ این گیاهان در آغاز روشنایی نسبت به آغاز تـاریکی 

  .  استکمتريpHداراي
بـرگ گیـاهدارهاي زنـده هسـتهاشته باشید که همـۀ یاختـهدقت د»: 2«نۀگزی

کربس ترکیبـات چهارکربنـه رااي بوده و قادرند تا در چرخۀتهداراي تنفس یاخ
  ولید و مصرف کنند. ت

یت کربن وجود داشـتهبندي مکانی براي تثبتقسیمC4در گیاهان»: 4«گزینۀ
ها انجـامتثبیـت کـربن در طـول روز و در هنگـام بـاز بـودن روزنـهو دو مرحلۀ

دوممرحلـۀبندي زمـانی وجـود داشـته وتقسـیمCAMشود. در گیاهانمی
  شود. ها انجام میفرایند تثبیت کربن در طول روز و در هنگام بسته بودن روزنه

  )89و69،84هاي، صفحه3شناسيزيست) (تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )نيلوفر شعباني(  » 3«گزينة- 31
بهATPدهند. تولیداول را انجام می ۀهاي میانبرگ تثبیت کربن مرحلیاخته

  شود. هایی که کلروپلاست دارند انجام میروش نوري در تمامی یاخته

  ها:بررسی سایر گزینه
هاي غـلاف آونـدي طـی انجــامهاي نگهبـان روزنـه و یاختـهیاختـه»:1«گزینـۀ
کننــد. نگهبــان روزنـــهرف میرا مصـــATPوNADPHي کــالوینچرخــه
  ي از جنس بافت پوششی گیاه است. ایاخته
اسیدCO2ي کالوین،آوندي براي انجام چرخههاي غلافیاخته»:2«گزینۀ را از

  گر دارند. کمی با یکدیها فاصلۀکنند اما این یاختهمیکربنه آزاد4
انجـامNADPHمصـرفهاي میانبرگ تثبیت کربن را بـدونیاخته»: 4«نۀگزی
  ها وجود ندارد. دهند و آنزیم روبیسکو (با حساسیت بالا به اکسیژن) در آنمی

  )87تا82هاي، صفحه3شناسيزيست() از انرژي به ماده(  
----------------------------------------------  

 )بخشاحمدرضا فرح(  » 1«گزينة- 32
  ها:همۀ گزینهبررسی
رگتري دارد، و آخـریني بزاندازه2نسبت به فتوسیستم1فتوسیستم»: 1«گزینۀ

متصـل بـه سـطح 1و2انتقال الکترون قرار گرفته بـین فتوسیسـتمعضو زنجیرة
  کند. منتقل می1ها را به فتوسیستمداخلی غشا تیلاکوئید است که الکترون

فسفولیپیدي است و داراي دوکوئید داراي یک غشا با دو لایۀتیلا »2«گزینۀ
pHباعث افزایش  NADPتوسطHچنین گرفتنهمغشا نیست.

  شودبستره می
  انتقال الکترون نیست. ساز جزئی از زنجیرةATPآنزیم»: 3«گزینۀ
انتقال الکترون که بـا هـر دو لایـه فسـفولیپیديمولکولی از زنجیرة»: 4«گزینۀ
انتقـالپ پروتونی قـرار گرفتـه در زنجیـرةرتباط است، پمتیلاکوئید در ايغشا

هـاياسـت کـه بـا اسـتفاده از انـرژي الکترون1و2الکترون بین فتوسیسـتم
  فرستد. ها را از بستره به فضاي درون تیلاکوئید میبرانگیخته، پروتون

  )84تا82ي ها، صفحه3شناسيزيست() از انرژي به ماده(  
----------------------------------------------  

 )اشكان زرندي(  » 1«گزينة-33
،NADH، مولکـول آب، دیاکسـيدکـربنژن،یماننـد اکسـیمختلفباتیترک

ATPعبور کنند. فسفولیپیدييتوانند از غشایمروواتیو پ  
  .(نادرست)ستیدق نو آب صاژنیرابطه با اکس) درالف
  صادق است.(نادرست)NADHوATP) فقط دربارةب
نیساده از بـبا انتشاررایزستیو آب صادق ندکربنیاکسيدژن،یاکسي) براج

  کند.(نادرست) یعبور مییغشايدهایپیفسفول
 .(نادرست)ستیصادق نژنیاکسي) براد

  )73و12هاي، صفحه1شناسي(زيست )71تا67هاي، صفحه3شناسيزيست) (تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )محمدمهدي روزبهاني(  » 1«گزينة- 34
انتقـال الکتـرونرةیـموجود در زنجینیپمپ پروتئنیمنظور صورت سوال، آخر

رفعـالیتوانـد باعـث غیمـ دیانینقش دارد. سـزهیآب در راک دیاست که در تول
هـا بـه مولکـول اکسـیژن متوقـفدر نتیجه انتقال الکترون،پمپ شودنیشدن ا

  ها: هنیگز ریسایبررسشود.می
فضـاي بـین دورا بهدروژنیهيهاونیغلظتبیپمپ برخلاف شنی) ا2نۀیگز

  کند.  یوارد مزهیراکغشاي
زهیـراکیبه سمت بخـش داخلـنیپروتئنیتر ا) مطابق شکل بخش پهن3نۀیگز

دو غشا است. (به علـتنیبينسبت به فضايترییایقلpHيقرار دارد که دارا
  )دروژنیهونیتجمع کمتر

مولکـوللیها وارد واکنش تشـکمتن کتاب، همواره همۀ الکترون) طبق4نۀیگز
  شود. ینم دیاکسونی دیهمواره باعث تولجهیشود ؛ در نت یآب نم

  )76و70،71هاي ه، صفح3شناسيزيست) (از ماده به انرژي(  
----------------------------------------------  

@Tahlilazemoon
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 )پيمان رحيم نژاد(  » 2«گزينة- 35

هاياگر خوب بـه صـورت سـؤال توجـه کنیـد، بـه فراینـد قنـدکافت در یاختـه
اي اشاره دارد. با توجه به مراحل قندکافت از هنگام تجزیه یـک مولکـولماهیچه
ــد چشــش ــا تولی ــفاته) ت ــولکربنی دوفســفاته (فروکتوزفس ــار مولک ــوزینه آدن
  شوند. فسفات (مراحلی پایانی) موارد زیر به ترتیب تولید و مصرف میتري

  شود. نی تک فسفاته تولید و مصرف می) دو قند سه کرب1
  شود. کربنی دو فسفاته تولید و مصرف می) دو اسید سه2
  شود. تولید میNADHمصرف و دو مولکول+NAD) دو3
  مصرف می شود. ) دو گروه فسفات4
  شود. تولید میATPمولکول 4مصرف وADPمولکول 4) 5

  )47، صفحة2شناسي(زيست )66ة، صفح3شناسيزيست) (تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )پيمان رحيم نژاد(  » 4«گزينة- 36

  کتاب درسی وجود دارد که شامل:در حدATPسه نوع روش براي ساخت
  مادهدر سطح پیش- 1
  ساخت اکسایشی- 2
  ساخت نوري است. - 3

ماده، روشی است که با برداشتهدر سطح پیشATPاز این بین، روش ساخت
هـاي سـاختدار همـراه اسـت و روشروه فسفات از یک ترکیب فسـفاتشدن گ

  گیرد. انتقال الکترون صورت مییشی و نوري نیز با فعالیت زنجیرةاکسا
  ، با مصرف انرژي است. ADPازATPي خیلی مهم: تشکیلنکته

  ها:بررسی سایر گزینه
هـايوانـد در گامتمـاده میدر سـطح پیشATP: سـاخته شـدن»1« ۀگزینـ

هـا بـا فعالیـت گروهـی ازکربس صورت گیرد که ایـن واکنشقندکافت و چرخۀ
ازATPن باشد تولیـد شـدناي همراه است ولی یادتانفس یاختههاي تآنزیم

گیـرد ومـاده صـورت میاي در سطح پیشي ماهیچههاکراتین فسفات در یاخته
  اي تعلق ندارد. دهد که به تنفس یاختهاین فرایند توسط آنزیمی رخ می

بـه صـورت اکسایشـیATPها جمع باشد کـه در سـاختحواس»: 2«گزینۀ
نـد. گردها برخلاف شیب غلظت، به فضاي بین دو غشـا وارد میاست که پروتون

ها برخلاف شیب غلظت، بـه فضـاي درونـی تیلاکوئیـد(در ساخت نوري، پروتون
  گردند). وارد می
ATPباز هم اینجا دقت کنید که فقط در طی سـاخت اکسایشـی»: 3«گزینۀ

هـاي الکترونـیهـاي پرانـرژي انـواعی از ناقلما شاهد این هسـتیم کـه الکترون
NADH)و(FADH2رسد. به مصرف می  

  )50، صفحة2شناسي(زيست )84تا82و64،65،69،70هاي، صفحه3شناسيزيست) (تركيبي(  
----------------------------------------------  

 )پيمان رحيم نژاد(  » 2«گزينة-37

دار بـدوندر قندکافت ترکیب کربنت است.اي قندکافاولین مرحله تنفس یاخته
شود، پیرووات است که در پی مصرف یک اسـید دوفسـفاتهفسفاتی که تولید می

  (ترکیب غیرنوکلئوتیدي) ایجاد شده است. 
  ها:بررسی سایر گزینه

،ATPشوند، شاملداري که در گلیکولیز مصرف میترکیبات نیتروژن»: 1« ۀگزین

NADوADPهســتند. در آخــرین واکــنش گلیکــولیز کــهADPمــورد
  اي تولید نخواهد شد. گیرد، هیچ مولکول دوفسفاتهاستفاده قرار می

ته،در گلیکولیز، با مصرف فروکتوز فسـفاته و تولیـد قنـدهاي فسـفا»: 3«گزینۀ
ATPشود. ایجاد نمی  
در چندین زمان از گلیکولیز، ترکیب شیمیایی بـا دو گـروه فسـفات»: 4«گزینۀ

، فروکتـوز فسـفاته وADPشود که این ترکیبات شیمیایی شـاملتشکیل می
ل اسـید دوفسـفاتهاسید دوفسفاته هستند که در این بین فقط همزمان با تشکی

  کنند. شرکت میNADتعدادي الکترون در کاهش
  )51و50هاي، صفحه2شناسي(زيست )66ة، صفح3شناسيزيست) (تركيبي(  

----------------------------------------------  

 )محمدمهدي روزبهاني(  » 2«گزينة-38

) وروواتیـپشی(اکسـايهـوازيااختـهیشکل صورت سوال مربـوط بـه تـنفس
دقت کنید سـوال دربـارة کـلباشد.یبه اتانال) مروواتیپلی(تبدیلالک ریتخم

  موارد: یبررسباشد.فرآیند می
نـهیدر مـادة زمیالکلـ ریو تخميهوازيااختهیها، تنفس يدر باکتر )لفمورد ا

  دهد. یرخ متوپلاسمیسيا
یمـشیاکسـاNADHمولکول ،یالکل ریو تخميتنفس هوازیب) در طمورد

  است.يکنندة انرژرهیذخNADHی. طبق متن کتاب درسابدی
تواند سـببیشود که میم دیالکل تولاهان،یدر گیالکل ریتخمیدرپ )جمورد

  شود. يااختهیبروز مرگ
  دهند.یقندکافت رخ میدر پندید) هردو فرامورد

  )75تا66،68،73هاي، صفحه3شناسيزيست) (از ماده به انرژي(  
----------------------------------------------  

 )نيما شكورزاده(  » 4«گزينة- 39

کنند، سازوکارهایی بـرايگیاهانی که به طور طبیعی در شرایط غرقابی رشد می
نیاز دارند. تشکیل بافت پارانشیمی هوادار در گیاهان آبـزيتأمین اکسیژن مورد

کارهاست. (دقت کنیـد کـهز وهایی از این ساش ریشه در درخت حرّا نمونهو ش
محیط اکسیژن باشد امـا جـذبشدراین سازوکارها در واقع براي وقتی است که

سخت باشد. مثلاً گیاه تو آب باشد!) به هر حال، اگر اکسـیژن بـه هـرگیاهبراي
انجـام تـنفس هـوازي درشود؛ بنابراینعلتی در محیط نباشد ، تخمیر انجام می

این شرایط غیـرممکن اسـت و خـروج پیـرووات (محصـول نهـایی قنـدکافت) از 
سیتوپلاسم براي ورود بـه میتوکنـدري و عبـور از غشـاي پلاسـمایی آن صـورت 

  ها:گیرد. بررسی سایر گزینهنمی
درنفس هـوازي وتولیـدي یاختـه طـی تـCO2دانیم بخش بزرگی ازمی »:1«گزینه

گیرد. در شرایط کمبود شدید اکسیژن تـنفس هـوازي در یاختـهمیتوکندري صورت می
تولیـدشود. در صورتی که یاخته تخمیر الکلی کنـد، مقـدار انـدکیمتوقف می CO2

  نخواهیم داشت. CO2خواهد شد ولی اگر تخمیر لاکتیکی صورت گیرد تولید
باشد. محصول تخمیر لاکتیکـی نیـزمحصول تخمیر الکلی، اتانول می»:2«گزینه

توان مشاهده نمود. تجمعو نوع تخمیر را میاسید است. در گیاهان هر دلاکتیک
هايانجامـد. در یاختـهي گیـاهی بـه مـرگ میاسـید در یاختـهالکل و لاکتیک

  گیرد. غیرزنده قندکافت صورت نمی
ــه ــی، الکترون»:3«گزین ــر الکل ــايدر تخمی ــاNADHه ــه اتان ــبب ل (ترکی

بـهNADHهـايشـود و در تخمیـر لاکتیکـی، الکتروندوکربنی) منتقل می
  شود. کربنه) منتقل میپیرووات (ترکیب سه

   )74و68،73تا66هاي، صفحه3شناسيزيست) (تركيبي(  
----------------------------------------------  

@Tahlilazemoon
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 )محمدمهدي روزبهاني(  » 2«گزينة- 40

درتـک فسـفاتهیتک فسفاته به قند سه کربنیسه کربن دیاسلیتبدمرحلۀدر
دو فسفاته شـده و سـپسیسه کربن دی، اسATP، ابتدا با مصرفچرخۀ کالوین

    شود.یملیبدبه قند تNADPHيالکترون هاافتیبا در
  ها:نهیگز ریسایبررس
یسـه کربنـيقند هـا رییاز تغرایزستیصادق نبولوزفسفاتی) دربارة ر1نۀیگز
  شود.یمجادیا

یمـلیفسـفات تبـدبولـوزیبـه ریسه کربنيکه قندهای) دربارة زمان3نۀیگز
  .  ستیشوند، صادق ن

 لیفسـفات تبـدسیبـبولـوزیفسفات به ربولوزیکه ری) در رابطه با زمان4نۀیگز
  .ستیشود، صادق نیم

  )84،85هاي، صفحه3شناسيزيست) (از انرژي به ماده(  
----------------------------------------------  

 )نياسينا معصوم(  » 4«گزينة- 41

دلیــل ورآمــدن خمیــر نــان، تخمیــر الکلــی اســت. تخمیــر لاکتیکــی در تولیــد
مانند خیارشور نقش دارد. در هر دو تخمیـر،هاییهاي شیري و خوراکیفرآورده
،ATPدهـد. همـراه بـا تولیـدرخ میNADHبعد از تولیدATPتولید

  ها:شود. بررسی سایر گزینهآب نیز ایجاد میمولکول
الکلی، ترکیبات اسیدي در مراحـلتخمیردر تخمیر لاکتیکی برخلاف»:1«گزینۀ

دوفسـفاته بـه پیـرووات و یـک مرحلـهشوند. اسیدبه یکدیگر تبدیل میبیشتري
  شود. اسید) تبدیل میاسید) به لاکتات (بنیان لاکتیکپیرووات (بنیان پیروویک

ل اسـت کـه بـابرخلاف تخمیر لاکتیکـی، ایـن اتانـادر تخمیر الکلی»:2«گزینۀ
NADHدهد نه پیرووات!تبادل الکترون انجام می  

ــۀ ــازي»: 3«گزین ــل از بازس ــی، قب ــر الکل ــNADدر تخمی ــول، ی ک مولک
  شود. ات آزاد میاکسید از پیرووديکربن

  )74و66،73هاي، صفحه3شناسيزيست( )انرژيبهمادهاز(  
----------------------------------------------  

 )ماكان فاكري(  » 4«گزينة- 42

ــااهیــگبــرگموجــود دریآبکشــيهاآونــد رةیحمــل و نقــل شــییدولپــه توان
هسـتندتوپلاسمیسيها دارااختهینیپرورده(قند ساکارز) را درون خود دارند. ا

  کنند.  دیتولژنیرا در قندکافت و در نبود اکسATPيهاتوانند مولکول یو م
  ها: نهیگز ریسایبررس
  .  ستیکه مرده هستند؛ صادق نیآوند چوبيهااختهی) دربارة1نۀیگز
انبرگ،یـميهـااختـهیدر ،ياتک لپهC4اهانیدر برگ گ دی) دقت کن2نۀیگز
  دهد.یرخ نمینیکالوتیتثب
 دیـند. دقت کنهستیروپوستيهااختهی،برگيهااختهینیتر ی) سطح3نۀیگز

  را دارند.ATPينور دیتولیینگهبان روزنه توانايهااختهیتنها
  )111و89هاي، صفحه1شناسي(زيست )87و84،85هاي، صفحه3شناسيزيست) (تركيبي(  

----------------------------------------------  

 )اميرحسين بهروزي فرد(  » 3«گزينة- 43

یو بـيهـوازيااختـهیتنفسیتوانند طیمیمختلفتبایدر بدن انسان، ترک
مختلف مصرف شوند مانند گلوکز، فروکتـوز (در اسـپرم) ،يهااختهیدريهواز
  مطرح شده است). زین1401نکته در کنکورنیچرب (در عضلات ، ايها دیاس

رزنـدهیغيایـ(در دنیسـتیمولکول زینوع زیدرولیتوانند از ه یمبیسه ترکهر
فروکتـوز از ،نشاسـتهایـکـوژنیشوند ؛ مثلاً گلـوکز از گلجادیشود) اینم هدید

  ها.  دیریسیگليآبکافت ترازچرب دیآبکافت ساکارز ، اس
  ها: نهیگز ریسایبررس
  .  ستیچرب صادق نيهادیاسي) برا1نۀیگز
  .ستیچرب صادق نيها دیاسي) برا2نۀیگز
يهورمـون هـا ریکـه تحـت تـأثاسـتکـوژنیمربوط بـه گلنهیگزنی) ا4نۀیگز
  )1400شود.(نکته کنکور یدر کبد دچار آبکافت ميدیروئیت

  )100و50هاي، صفحه2شناسي(زيست )73و72هاي، صفحه3شناسيزيست) (تركيبي(  
  )23و10تا 8هاي، صفحه 1(زيست شناسي

----------------------------------------------  

 )پوريل رحمانسه(  » 4«گزينة- 44

  بررسی موارد:
گیاهـان بـه گیاهـانسایرهاي خاصی ازنادرست. با وارد کردن ژن»: الف«مورد

  ها را افزایش داد. توان سرعت رشد آنزراعی، می
هاي خاصـیتـوان از دیسـکنادرست. براي انتقال ژن به گیاهان می»: ب«مورد

  استفاده کرد. 
براي تولید گیاهان مقاوم در برابـر آفـت، ژننادرست. به عنوان مثال»: ج«مورد

کنند و گیاه با دریافـت ژن ازي نوعی سم را از باکتري به گیاه منتقل میسازنده
تن حلقوي باکتري به گیـاهشود، یعنی ژن موجود بر روي فامباکتري، تراژن می

  شود. منتقل می
ــورد ــی»: د«م ــت. در مهندس ــاي برشژنتیک از آنزیمنادرس ــتفادهده ــده اس هن

ها توسـطشوند. ژن مربوط به این پروتئینها تولید میشود که توسط باکتريمی
  شود. رنابسپاراز پروکاریوتی رونویسی می
  )102و94تا23،91هاي، صفحه3شناسيزيست) (تركيبي(  

----------------------------------------------  

 )مهدي ماهري(  » 1«گزينة-45

قرارگیري گاز کربن مونواکسید در جایگاه اتصالی اکسیژن به هموگلـوبین،در اثر
ظرفیت انتقال اکسیژن در خون کاهش یافتـه و در نتیجـه سـبب توقـف تـنفس

شود. با توقف زنجیرة انتقال الکتـرون وي و انتقال الکترون به اکسیژن میایاخته
  آزاد کاهش می یابد.انتقال الکترون به اکسیژن، میزان تولید رادیکال هاي

  موارد:سایربررسی
هـاي آزاد مـیها باعث خنثی سـازي رادیکـالدقت کنید پاداکسنده»: 2«گزینۀ

    شوند.واقع مانع تشکیل این ترکیبات نمیشوند. در
سیژن ها وارد واکنش تشـکیل آبآید که درصدي از اکگاه پیش می»: 3«گزینۀ
  آیند. در میبلکه به صورت رادیکال آزادشوند؛نمی

دردهـد؛هاي آزاد را افزایش میادیکالمصرف الکل سرعت تشکیل ر»: 4«گزینۀ
ر فضـاي درونـییابـد. دقـت کنیـد آب دنتیجه سرعت تشـکیل آب کـاهش مـی

    شود؛ نه فضاي بین دو غشاي میتوکندري.میتوکندري تولید می
  )76و70،75يها  ، صفحه3شناسيزيست) (از ماده به انرژي(  

----------------------------------------------  

@Tahlilazemoon
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    3فيزيك   
  

  )95 -(سراسري تجربي  » 1«گزينة- 46
هـا بـا هـم برابـرمحیط انتشار براي هر دو موج یکسان است، تندي انتشـار آنچون

Aاست. بنابراین

B

v

v
1است. از طرف دیگر، بنا به رابطۀv

f
 توان نوشت:می  

A B

A

B

f fA A B
vB B A
v

v fv

f v f





     


4

1
  

A B A

B B B

f

f

 
   

 
11 4   )90صفحة،3فيزيك((نوسان و امواج)     4

----------------------------------------------  
  ) 99-(سراسري خارج از كشور تجربي  » 1«گزينة-47

vبا استفاده از رابطۀابتدا

f
 یابیم: تندي موج در سیم را می  

 cm / m
f Hz

v f v / v m / s 


      20 0 2
600 0 2 600 120  

کنیم. دقـت کنیـد، بایـداکنون با استفاده از رابطۀ زیر سطح مقطع سیم را پیدا مـی
kgچگالی را به / m3.تبدیل کنیم  

  g
kg / m kg / m

cm
     

310 3 3 4 3
310 10 10 10  

 
F F

v v
A A

  
 

22·H¼U ¾M ¾õMHn¸ÃÎoö
  

 
v m/s,F N

kg/m

F
A

v

 


 

 4 3
120 36

2 10
 

 A A m



    

 

6 6 2
4

36 36 10 1 1012 12 4120 120 10
 

 
m mm

A / mm

A / mm

    

 

2 6 21 10 6 6 2

2
0 25 10 10

0 25
  

  )90،صفحة3فيزيك((نوسان و امواج)
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 )سيدعلي ميرنوري(  » 4«گزينة- 48

Fاستفادهبا vاز رابطۀ 


ریسـمانو  با توجه به این که نیـروي کشـش در هـر دو

  یکسان است، داریم: 
  

F vF
v

v
 

  
 

2 1
1 2

SMIY  

2 14 2 1 2
1 1 1

1
4 2

v v

v v
   

   


  

شـوند، بـااز طرف دیگر، چون امواج عرضی با تندي ثابت در طول ریسمان منتشـر می
Lاستفاده از رابطۀ v t توان نوشت: ، می  

v

v
t t

L v t L
L L

L v t L



 


      


2
1

1 2

1
22 2 2 2 2 1

1 1 1 1
1 112 2

  

1، با توجه به این کهبنابراین 2 6L L m 1است، طولL :برابر است با  

2 1
1
21 2 1 1

16 62
L L

L L L L


    

1 1
3 6 42 L L m   

  )65صفحة ،3(فيزيكج)اموا(نوسان و    
----------------------------------------------  

 )مصطفي كياني(  » 1«گزينة-49
  بررسی موارد:

محـیط زموج عرضـی (راسـتاي نوسـان هـر جـز اAدرست. در فنر»: آ«مورد
(راسـتايمـوج طـولیB) و در فنـر) عمود بر راستاي انتشار مـوج اسـت(فنر

  شود. ) ایجاد میستاي انتشار موج استنوسان هر جز از محیط در را
پـازون) بـراي هـر دو مـوج یکسـانمـوج (دیا ۀچشمنادرست. چون»: ب«مورد

  ها نیز یکسان خواهد بود. ست، بسامد نوسان آنا
یکـی محـیط انتشـار مـوجت. تندي انتشار موج به شـرایط فیزنادرس»: پ«مورد

    بنابراین لزوماً دو موج تندي یکسانی نخواهند داشتبستگی دارد.
Aممکن استنادرست. چون»: ت«مورد Bv vوباشدA Bf f،است

vبنابه رابطۀ

f
ًیکسان نیست. ، طول موج ایجاد شده در فنرها لزوما  

  باشد. عبارت درست می1بنابراین فقط
  )69و62،64هاي، صفحه3فيزيك((نوسان و امواج)  

----------------------------------------------  
 )زادهمهدي زمان(  » 3«گزينة- 50

  کنیم:ابتدا طول موج را محاسبه می

  
m

v
s

f Hz

v
/ m cm

f

10
50

10 0 2 2050



     

مکـان را- شدگی و بازشدگی روي نمودار جابجاییبا توجه به اینکه نقاط جمع
یـادرمیان به شکل گره و نقاط بیشینۀ جابجایی را به شـکل قلـهبه صورت یکی

کنیم. مکان را به صورت زیر رسـم مـی- دار جابجاییکنیم، نمودره مشخص می
 بینیم:با دقت در این شکل می

 
 
 
 
 
 
  
 
  

  بررسی موارد:
  است. cm20فاصلۀ بین هر دو بازشدگی متوالی از هم، برابر»: آ«مورد
شدگی تا نقطۀ بیشینۀ جابجـایی پـسکمترین فاصلۀ بین یک جمع»: ب«مورد

cm، برابراز آن
20 54 4


  .است  

فاصلۀ بین یک بازشدگی تا سومین نقطۀ بیشـینۀ جابجـایی پـس از»: پ«مورد

cmآن، برابر
205 5 254 4


   .است  

شدگی تا دومـین نقطـۀ بازشـدگی پـس از آن،فاصلۀ بین یک جمع»: ت«مورد

cmبرابر
206 6 304 4


  .69ة، صفح3فيزيك(نوسان و امواج)(  است(  

----------------------------------------------  

جچمعشدگ� جچمعشدگ�

ب�ش�نۀجابجا	� ب�ش�نۀجابجا	�

ب�ش�نۀجابجا	� ب�ش�نۀجابجا	�

بازشدگ� بازشدگ�

@Tahlilazemoon
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 )برادراناميرحسين(  » 2«گزينة-51
  آوریم:بدست میاي موج راابتدا با توجه به اطلاعات سوال بسامد زاویه

N

N

cm m
a

s s
N N

x cm m
a x a x

2 2 2
2 2

2

18 18 10 2 22 2 2
22 2 10

18 10
2 10





     

  

 
    


rad

s
2 29 3       

1را د M اکنون مکان ذرة
s Tو6ر لحظات s


 

2 2

 :میکن یمشخص م3

t T
t

T


    

1
16

2 4 4
3   

sتا0یموج در بازة زمانییجابجا
1
ابر است با:بر6

v.T v
T


     

x v. t . t
T

 
      4   

tپس نقش موج در لحظۀ s
1
است: ریمطابق شکل ز6

sیموج در بازة زمانییاکنون جابجا
1
 :میآور یمستد بهs1تا6

T
t s

v
T

x v. t x
    




    

1 5 51 6 6 4 5
4   

tلحظۀدر s
1
  Mةذريلحظۀتند6

و در نییبه سمت پاسرعت آن ونهیشیب
tلحظۀ s در مکان Mةذر1

y cm 4قرار دارد
در حرکت هماهنگ سـادهنهیشیبيآن صفر است. با توجه به رابطۀ تنديو تند

 :میو شتاب متوسط دار

m m

t s,A cm
m m

av rad
V ,V A ,

s

V' V
a

t

1 51 46 6
0 3

    

    


 



av
cm

a
s2

0 4 3 72
5 5
6

  
   

  )65تا62هاي، صفحه3زيكفي(ج)اموا(نوسان و  
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 )اميرحسين برادران(  » 3«گزينة-52
  مطابق رابطه تندي نور در خلاء، داریم:

  
c

v
n

k

c
0

1
0 0 4

1 

 


 
 

 

  v
n

n
k

0 0 0

1 1
1

4

 
 




  

  k
v

n 0

2 



  

  )67ة، صفح3فيزيك((نوسان و امواج)  
----------------------------------------------  

 )زهره آقامحمدي(  » 2«گزينة- 53
  :میکن یابتدا با توجه به نمودار، طول موج و سپس دورة تناوب را محاسبه م

nm nm m
     73 600 400 4 102    

m
c

sc T s
T T

8 73 10 8 154 10 43 10 103
 

 
        

  :میآور یدست م بهTرا بر حسبtیانزمبازةاکنون

t T
t t t s t

T

15
15

0 15

1 101 3 3210 42 8 8103







         



tدر لحظۀچون 0صفریزماندر بازةدانیم نیاست، انهیشیبیکیالکتردانیم

Tتا

و در بازةشود یض موعدانیبرسد و سپس جهت متا به صفرابدی یکاهش م4

Tیزمان

Tتا4

T3در لحظۀن،ی. بنابراابدی یمشیفزاا2
دریکیالکتردانیماندازة8

ویکیالکتريهادانیمچون. ها استyو جهت آن در جهت محورشیحال افزا
لحظه اندازة نیلذا در اکند، یم رییو همگام با هم تغکسانیبا بسامدیسیمغناط

با توجه به شکل نمودار سؤال، ،یاست. از طرفشیدر حال افزا زینیسیمغناطدانیم
هارچو جهت خم شدنیکیالکتردانیاگر چهار انگشت دست راست را در جهت م

جهت انگشت شست به سمتم،یریدر نظر بگیسیمغناطدانیجهت مانگشت را در
   .است که همان جهت انتشار موج استxمحور

Tدر لحظۀجه،ینتدر
t 3 8در جهت مثبت محوریکیالکتردانی، جهت مyو

 .خواهد شدzثبت محوردر جهت میسیمغناطدانیجهت م

  )67و66هاي، صفحه3فيزيك((نوسان و امواج)  
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 )زادهيوسف الهويردي(  » 2«گزينة-54
با توجه به تندي انتشار موج عرضی در ریسمان کشیده بـه صـورت زیـر نسـبت

A

B

v

v
  یابیم:را می

  
m

A A A BL

B B B A

v F L mF F.L
v v

m v F L m


      


  

M

x(cm)

t s

y(cm)

1

6
0

=

M

x(cm)

(cm)y

t s1

0

=

@Tahlilazemoon
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A B B B

A B A B

F F F F B
A B

L L ,m m
B B B

Fv L

v F L

36 64
100 100

4

64
4100 1

  

 
     

  A

B

v
/

v

8 2 1 610     

  )65و64هاي، صفحه3فيزيك((نوسان و امواج)  
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 )محمدجواد سورچي(  » 2«گزينة-55
 انتشـار امـواجياز تنـدشـتریبPياار امـواج لـرزهانتشيتندنکهیبا توجه به ا

دنیزمان رسـکمتـر از مـدتPياامواج لرزهدنیزمان رساست، مدتSيالرزه
   .باشد یمSياامواج لرزه

تـا بـهکننـد یمـیرا طـیکسـانیهر دو موج مسافتنکهیه ابا توجه بن،یبنابرا
 نوشت:توان یميبا استفاده از رابطۀ تند ،نگار برسنددستگاه لرزه

P

S

L km
t t / s,v /

v s
S P km

vS P
s

L L
t t t t

v v

1 7 7 4

4

   


      

L L / L L
/ / / / / L

/ /

7 4 41 7 1 7 1 7 7 4 4 3 44 7 4 7 4 4


       


L / km14 8 

  )70و69هاي، صفحه3فيزيك((نوسان و امواج)  
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 )زهره آقامحمدي(  » 4«گزينة-56
کنیم. با اسـتفاده از رابطـۀ شـدتمحاسبه میAابتدا شدت صوت را در نقطۀ

  صورت داریم: 

  P / W
Ar m

P P / w
I I

A r m

108 4
2 230

1 08 104 3 9004
 


    
 

  

Bت را در نقطـۀبـا اسـتفاده از رابطـۀ تـراز شـدت صـوت، شـدت صـواکنون
در فاصـلۀ بیشـتري ازAنسـبت بـه نقطـۀBیابیم. دقت کنید، چون نقطۀمی

بیشـتر از تـراز شـدتAبنابراین، تراز شدت صوت در نقطـۀ ،چشمه قرار دارد
  .  استBصوت در نقطۀ

  A B

A

dBA A
A B w

IB B
m

I I
log log

I I 4
2

7
10

10 10


  


      

  
B B B

log / log / log
I I I

4 4 410 10 107 10 0 7 1 0 3
  

       

 
a

loga logb loglog b
/ log

B
log log log

I

41 10
0 3 2

1010 2
  


     

B
B B

w
log log I

I I m

4 4
4 5

2
10 10 10 15 10 2 102 5

 
          

  )73و72هاي، صفحه3فيزيك((نوسان و امواج)  
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 )ابوالفضل خالقي(  » 1«گزينة-57
بنـابراین بسـامد ،شمه در حال نزدیک شدن بـه نـاظر اسـتچ» ب«در وضعیت

عیت دیگـردر دو وضـ .اسـت »الف«گتر از وضعیتدریافتی توسط ناظر بزرصوت
  است. » الف«کوچکتر از وضعیتبسامد دریافتی توسط ناظر

  )76و75هاي، صفحه3فيزيك((نوسان و امواج)  
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 )اميرحسين برادران(  » 4«گزينة- 58
از چشـمۀd2تراز شدت صوت، شـدت صـوت را در فاصـلۀبا استفاده از رابطۀ

  آوریم:دست میموج به

  dBI I
log log

I I
54

0 0
10 54 10    

  I
log / log log

I
54 60 6 6

0
6 0 6 10 2 2       

  I
log log

6

12
10
410

   

  w
I

m

6

2
10

4


 

  برابر است با:چشمۀ موجازd2بنابراین شدت صوت در فاصلۀ
I d I d w

I ( ) ( ) I
I d dd m

62 22 1 2 22 6 21 2
1 10

2 1610
4




       

  آوریم:دست میا بهرcm28اکنون انرژي عبوري از صفحۀ فرضی به مساحت

  
w

t min s,I
m

A cm m
E I.A.t

6
2

2 4 2

101 60 16
8 8 10





  

  
   

  E / J / J
6

4 8 210 8 10 60 0 3 10 0 3 1016


            
  )73و72هاي، صفحه3فيزيك((نوسان و امواج)  
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 )مهدي سلطاني(  » 4«گزينة-59

اگر فاصلۀ شخص از
نزدیکتر و ةصخر

دورتر را به ترتیب 
درL2وL1با

نظر بگیریم، با
 بودنوجه به ثابتت

 ت داریم:تندي انتشار صو

  /
t / s1

2 4 1 22    

  / /
t / s2

2 4 1 2 1 82


   

L v /
L v. t L L v

L v /
1

1 2
2

1 2 31 8
 

       

  L L mL L v
L m

L / v L /
1 2 7201 2

1
1 1

3 720 3 2881 2 1 2
 

      

  L L L m1 2 2720 720 288 432       

2

L2

)( 1)(

L1

@Tahlilazemoon
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  داریم: ،آخردر
        L L L L m2 1 2 1432 288 144      

  )78ة، صفح3فيزيك((نوسان و امواج)  
 ----------------------------------------------  

 )زهره آقامحمدي(  »  3«گزينة- 60

آن جا که پرتو خروجی در دومـین بازتـابدر نظر می گیریم. اززاویه بین دو آینه را
طبـق قـانون .تسـانیـز برابـر 1آینهیۀ این پرتو باواست، زا 2موازي آینه 1از آینه

ه بین دو پرتو تابیـده شـده وزاویالحعمومی بازتاب، زاویۀ تابش و بازتاب با هم برابرند. 
  کنیم:محاسبه میرا 2از آینهبازتاب شده

  DOII D ( ) 1205 180 120 5 180        


  

  65    
  I AB 2 180 2 65 180 50         

  داریم:Bبراي نقطۀ
 i i i i2 2 180 2 50 2 180 2 80 40             

  )81و80هاي، صفحه3فيزيك((نوسان و امواج)  
 ----------------------------------------------  

 )زادهيوسف الهويردي(  »  2«نةگزي- 61

 با استفاده از قانون شکست عمومی و با توجه به شکل زیر داریم:

sin

sin

v sin v sin

v sin v sin

2452 2 2 2
1301 1 1 2

45
30






   









  

v v
v v

v v
2 2

2 1
1 1

2
2 2 21
2

      

محـیط، بـا اسـتفاده از رابطـۀدوبودن بسـامد مـوج دراز طرف دیگر، با توجه بـه ثابـت
v

f
:داریم 

 
f fv f

v f
1 22 2 2 2

2 1
1 1 1 1

2 2 
      

 
  

  )85تا81هاي، صفحه3فيزيك((نوسان و امواج)  
 ----------------------------------------------  

 )زهره آقامحمدي(  »2«گزينة- 62

  ابتدا مسیر پرتو نور
  را در داخل تیغه

  کنیم ورسم می
  سپس با توجه به رابطۀ اسنل

  کنیم:را محاسبه می2زاویۀ

  
n ,n

sin /
n sin n sin / sin

1 2

1

71 61 1 2 2 20 7
71 0 7 6

 

 
         

  sin / cos /2 20 6 0 8       
  داریم:OABۀالزاویدر مثلث قائم

  d d d
cos / L2 L L /

0 8 0 8       

lاز طرف دیگر، طبق رابطۀ تندي
v

t



، مسافتی که نـور داخـلlاست که در آن

تندي نور در محیط شفاف اسـت کـه از رابطـۀvکند وسطوح طی میالتیغۀ متوازي
c

v
n

توان نوشتآید، میدست می به:  

 

dc
Lv

/n
l L

l c L c d
v

t n t n / t
0 8

2
2 2

0 8



    
  

  

 
n , t / ns / s

m
c

s

9

8

7 2 1 2 1 106
3 10

    

 
  

 
d

d / m / cm
/ /

8

9
3 10 2 0 216 21 67 0 8 2 1 10

6



   

 
   

  )85تا81هاي، صفحه3فيزيك((نوسان و امواج)  
 ----------------------------------------------  

 )ممومريم شيخ(  » 4«گزينة- 63

  بررسی موارد:
    دهد.سردتر از هوا باشد،پدیدة سراب رخ نمینادرست.اگر سطح زمین»:الف«مورد

cنادرست. بنابه رابطۀ»: ب«مورد
v

n
چون ضریب شکست منشـور بـراي نورهـاي ،

  ها نیز در داخل منشور یکسان نخواهد بود. آبی و قرمز یکسان نیست، تندي آن
درست. چون ضـریب شکسـت منشـور بـراي نـور بـنفش بیشـتر از ضـریب»: پ«مورد

تیجـه،شکست براي سایر نورها است، لذا، زاویۀ شکسـت بـراي نـور بـنفش کمتـر، در ن
  انحراف آن بیشتر است. 

شود و باعـثشدن متلاطم میدرست. هواي نزدیک به سطح زمین بر اثر گرم »:ت«مورد
  هاي آب، لرزان به نظر برسد. گردد، سراب آبگیر مانند موجمی

  )87و86هاي، صفحه3فيزيك((نوسان و امواج)  
 ----------------------------------------------  

 )غلامرضا محبي(  » 4«نةگزي- 64

 یابیم:هاي گسیلی را میوات، تعداد فوتون50در ابتدا با توان

  

c
f

nhcE Pt nhf E Pt

    


 

  

  P W, t min s

nm m

n /


  
  

   
  

9
34 850 1 60

9660 660 10
6 6 10 3 1050 60

660 10
  

n

n

301

160

=

=

2

2

45θ

θ

˚

˚

˚

d

A B

L

L

O
1

2

θ

θ

2θ 2θ

@Tahlilazemoon
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  n  2210  
هـاي گسـیلی نیـزبا نصف شدن توان و در نتیجه شدت چشمۀ نور، تعداد فوتون

  بارتی داریم: شود، به عنصف می

  n
n n n

    
2210 221 1 102 2

  

  هاي گسیلی داریم: حال براي تعیین تغییر تعداد فوتون

  n n n n          22 22 211 10 10 5 102
  

یعنی 215   یابد. فوتون کاهش می10
  )99 ، صفحه3فيزيك( )ايآشنايي با فيزيك اتمي و هسته(  

----------------------------------------------

 )ميثم دشتيان(  » 3«گزينة-65

E    توان لامپ از رابطۀ
P

t
انـرژي کـل گسـیلی از لامـپ در یـک مـدتو

ــۀ ــواه از رابط Eدلخ nEــت می ــهبدس ــد ک ــداد فوتونnآی ــاي، تع ه
  توان نوشت:ان موردنظر است. بنابراین میشده در زمگسیل

  

nhv
hv nhv E nhv

E E nE P
t t t

       
  

  

در خـلأ بـه تنـدي انتشـارAابتدا نسبت تندي انتشار امواج حاصـل از لامـپ

5در محیط به ضریب شکستBامواج حاصل از لامپ
  آوریم:را بدست می2

  A B

B A

v nc
n

v v n

5
52

1 2      

  توان نوشت:هاي گسیلی میهمچنین براي تعداد فوتون

  A B Bn n n
125 5
100 4   

  A A A B B

B B B A A

P n v tnhv
P

t P n v t


     
 

  

  /5 5 450 0 5 75
4 2 600 1 64     

  )98و97هاي، صفحه3فيزيك( )ايآشنايي با فيزيك اتمي و هسته(  
----------------------------------------------

 )مهدي زماني(  » 1«گزينة- 66

  بررسی موارد:
بسـامد،کننـد، همهایی که باریکـۀ لیـزري را ایجـاد میدرست. فوتون»: آ«مورد
  فاز هستند. جهت و همهم

  .  تندي انتشار پرتوهاي لیزر، مانند پرتوهاي عادي است.نادرست. »: ب«مورد
ــورد ــبهن»:پ«م ــاي ش ــت. در ترازه ــدتپایدار الکترونادرس ــا م ــیاره زمان بس
)تريطولانی s)310ماننـد. ایـنمینسبت به حالت برانگیختۀ معمولی بـاقی

تر، فرصت بیشتري براي افزایش وارونی جمعیت و در نتیجه تقویتزمان طولانی
  کند. نور لیزر فراهم می

  )111و110هاي، صفحه3فيزيك( )اياتمي و هستهآشنايي با فيزيك(  
----------------------------------------------  

 )عباس اصغري(  » 3«گزينة-67

اسـت. بـر مبنـاي ایـنرادرفـوردشکل داده شده در سؤال، مربوط به مدل اتمی
موج الکترومغناطیسی گسـیلهستهورگردش به دمدل اتمی، الکترون در حین

  باشد. میپیوستهشده از اتم،و طیف امواج الکترومغناطیسی گسیلکندمی
  )104ة، صفح3فيزيك( )ايآشنايي با فيزيك اتمي و هسته(  

----------------------------------------------  

 )برادرانني(اميرحس  » 3«گزينة- 68

  آوریم:ابتدا درصد تغییرات شعاع را به دست می

  n n n

n n

2 2 2

2 2
25100 100  

   درصد تغییرات شعاعnr a n2
0   

  داریم:ریدبرگاکنون با استفاده از معادلۀ

  n
hc

E hf

hc
R( ) E Rhc( )

n n n

5
2 2 2 2

1 1 1 1 1
5



  


     
 

  

  
m

E / eV,c
s

h eV.s,R / (nm)

8

15 1
0 45 3 10 2

4 10 001
45 10 

   


  
   

  ( )
n

7 15 8
2

1 110 4 10 3 10 25
       

  n n

n ( n )

2 2
2

2 2
15 25 15 25104 40025 25

  
     

  / %
15 25 100 93 75400

 
 یرات شعاعدرصد تغی    

  )105و101هاي، صفحه3فيزيك( )ايآشنايي با فيزيك اتمي و هسته(  
----------------------------------------------  

 )نسبعبدالرضا اميني(  » 3«گزينة-69

/چون الکترون از تراز انرژي e.V1 رانگیخته جهـشبه اولین تراز انرژي ب51
/تراز انرژيبهکند، بایدمی e.V3 4:برود. بنابراین داریم  

c
f E / e.V,hc eV.nm

U L E / eV

hc
E E hf E E 3

2
1 51 1240

3 2 3 4
  


     


  

  / ( / ) / nm nm
/

1240 12401 51 3 4 656 08 6561 89     


  

  )106و105هاي، صفحه3فيزيك( )ايآشنايي با فيزيك اتمي و هسته(  
----------------------------------------------  

 )1400 -(سراسري خارج از كشور رياضي  » 4«گزينة-70

  با استفاده از رابطۀ بین انرژي ترازها در اتم هیدروژن داریم: 

  R K L
n

L K

E E n
E ( )

E nn


   2

2  

L L L

K K K

n n n/
( ) ( )

/ n n n


     


2 20 85 25 5

0 544 16 4
  

K   
L

n

n

  

4
5

  

کل

کل

كل
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nدقت کنید الکترون در تراز 1ایه قرار دارد و ترازدر حالت پn  ، اولـین2
ــابراین ــه و ... اســت. بن ــت برانگیخت Lnحال  ــراز5 ــارمین ت ــا چه ــادل ب مع

Knبرانگیخته و  Kمعادل با سومین تراز برانگیخته است. در نتیجـه4  3
Lو    )107و105هاي، صفحه3(فيزيكاي)(آشنايي با فيزيك اتمي و هسته    است. 4

----------------------------------------------  

 )عباس اصغري(  » 4«گزينة-71

  ها:بررسی عبارت
هــايهــا و نوتروننادرســت. در یــک هســته مجمــوع جــرم پروتون»: آ«عبــارت
ز جرم هسته بیشتر است. زیرا در هنگام تشکیل هسته بخشیآن ادهندةتشکیل

  زاد شده است. (انرژي بستگی هسته)از جرم به انرژي تبدیل شده و آ
هـا هماننـد ترازهـاي مربـوط بـهدرست. ترازهـاي انـرژي نوکلئون»: ب«عبارت

  کوانتیده هستند. ي اطراف هستههاالکترون
هـا در محـدودةانـرژي نوکلئوننادرست. در یـک هسـته ترازهـاي»: پ«عبارت
keVتاMeV .است  
هـايها (عـدد اتمـی) در ایزوتوپنادرست. با افزایش تعداد پروتون»: ت«عبارت

)به پروتونپایدار، نسبت تعداد نوترون
N

Z
  یابد. افزایش می(

  ، تعداد یک عبارت درست است. بنابراین
  )115تا112هاي، صفحه3فيزيك(اي)(آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  

----------------------------------------------  

 )مصطفي كياني(  » 3«گزينة-72
نویسـیم و سـپس مجمـوع عـددهاي اتمـی و مجمـوعابتدا معادلۀ واپاشی را می

هم قـرارواکـنش را بـه طـور جداگانـه مسـاويعددهاي جرمی دو طرف معادلـۀ
  یابیم:ها را میها و تعداد نوتروندهیم و تعداد پروتونمی

A   Z
238U ( e) Y4 0

92 2 12     
  ( ) A A238 4 2 0 234       

  ( ) Z Z92 2 2 1 88       
  A N Z N N234 88 146        

  نوترون دارد. 146وتون وپر88هستۀ دختر،
  )119تا116هاي، صفحه3فيزيك(اي)(آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  

----------------------------------------------  

 )ممومريم شيخ(  » 2«گزينة-73
 یابیم:عمرهاي سپري شدة دو ماده را مییمهابتدا تعداد ن

 
A A A AA A

AA A

m m m m

A n n

m m
m m

0 0 0
7 1

0 08 8 0
1
82 2

  
    

 An
An32 8 2 3      

 
B B B BB

B

m m m m

B n

m
m

0 0 0
63 1

0 64 64
2

  
  

 B B B

B

n
Bn

m m
n

0 0 62 64 2 664 2
        

tاکنون با استفاده از رابطۀ
n

T1
2

یابیم:عمر دو مادة پرتوزا را مینسبت نیمه  

  A B
A A A

t tA B

B A
B A B

T T T
t n

T t n T T

1 1 1
2 2 2
1 1 1
2 2 2

61 23
        

  )121و120هاي، صفحه3فيزيك(اي)هسته(آشنايي با فيزيك اتمي و  
----------------------------------------------  

 )فردخسرو ارغواني(  » 1«گزينة-74

15سال40گذشت مدت زمانبا توجه به نمودار داده شده بعد از
جرم اولیه16

تیجه، در این مدت جرم باقیماندهواپاشیده شده است، در ن

mبرابر m m m0 0 0
15 1
16 16  عمراست. بنابراین، ابتدا به صورت زیر، نیمه

  کنیم:مادة پرتوزا را حساب می
  

  
m m

n
n n

m m
m m n

0
1

40 016 0
1 2 16 2 4162 2


         

  tt
n T

T T
40

1
1 1 2
2 2

404 10    −Iw −Iw  

1زمانی را کهاکنون مدت
  یابیم:ماند، میفعال باقی میجرم اولیه64

  
m m

n
n' n

m m
m m n

0
1

60 064 0
1 2 64 2 6642 2

 


        

tسال t
n t

T1
2

6 6010
 

       

  )121و120هاي، صفحه3فيزيك(اي)(آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  
----------------------------------------------  

)96 -(سراسري رياضي  » 4«گزينة-75
تـوان ازمیها به صورت پارامتري داده شده است، فقط تدر این سؤال چون تمام کمی

تعـدادنسـبتها استفاده کرد و مسأله را حل نمـود، بـراي ایـن منظـور چـونرابطه
ماندة دو عنصر مطرح است، باید از رابطـۀباقیهايهسته

n
N

N  0
2

کـرد. اسـتفاده

Bماندةهاي  باقیبرابر تعداد هسته A، 4ماندةهاي باقیبنابراین، چون تعداد هسته
  توان نوشت:است، می

n

A B

N
N

A B
A B n n

N N
N N


  

0
0 024 4

2 2
  

BA B B A
A

nN N n n
B An

n n
       0 0 22 4 2 2 2

2
  

  )125، صفحة3(فيزيكاي)(آشنايي با فيزيك اتمي و هسته  
----------------------------------------------  
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  3شيمي    
  

 )ميرحسن حسيني(  » 1«گزينة-76

  :مواردبررسینادرست است.» الف«بارتعفقط
موالانسی در طبیعت، کربن و سیلیسیدو عنصر سازندة جامدهاي کو»: آ«مورد

ها در هیچ ترکیبی شناخته نشدهاز آناتمییون تکهستند که تاکنون هیچ
هاي چند اتمیدر ساختار یونتوانندتوجه کنید که این دو. عنصر میاست.

  (مانند کربنات و سیلیکات) حضور داشته باشند.
SiO)سیلیس»: ب«مورد (O)و اکسیژن(Si)مز عناصر سیلیسیا2(

پوستۀ%90ازهاي گوناگون این دو عنصر بیشتشکیل شده است که ترکیب
  دهند.جامد زمین را تشکیل می

هاي ناخالص جامدهاي خالص و ماسه از نمونهکوارتز از نمونه»: پ«مورد
SiO)کووالانسی سیلیس   . ندهست2(

CO)اکسیدديگرافیت، جامد کووالانسی و کربن»: ت«مورد یبیترک،2(
پیوسته و جامدهايجامدهاي کووالانسی از ساختارهاي به هم .مولکولی است

  اند.هاي مجزا تشکیل یافتهمولکولی از مولکول
  )69و68هاي، صفحه3شيمي) (اي از هنر، زيبايي و ماندگاريشيمي، جلوه(  

----------------------------------------------  

 )وكندهحسن رحمتي ك(  » 1«گزينة- 77

نمونۀ خاك رس بهازگرمکیلو100هاي یونی را درابتدا جرم کل ترکیب
Feهاي.(ترکیبآوریمدست می O2 3, Na O2, Al O2 3, MgOترکیب

  یونی هستند.)
  / / / / / kg37 74 1 24 0 96 0 44 40 38    هاي یونیجرم کل ترکیب  

  در نظر بگیریم:xضافه شده رااگر جرم آب ا

  /
x / kg

x

40 38 30 34 6100 100  


  

34/ ،کیلوگرم نمونه100بنابراین در   کیلوگرم آب اضافه شده است.6
  )67، صفحة3شيمي) (اي از هنر، زيبايي و ماندگاريشيمي، جلوه(  

----------------------------------------------  

 )عبدالرضا دادخواه(  » 2«گزينة-78

  بررسی موارد:درست است. » ب«موردفقط
توان آن را یک گونهضخامت گرافن به اندازة یک اتم کربن بوده و می»: آ«مورد

  وبعدي دانست. شیمیایی د
پیوند یگانـه بـه 4بوسیلۀ ،سه بعدي الماس هر اتم کربنساختاردر»: ب«مورد

    اتم کربن متصل شده است. 4
Si  مقایسۀ طول پیوندها چنین است:»:پ«مورد Si Si C C C    

(tIμ²H)
  

  یابد.با افزایش طول پیوند،آنتالپی پیوند کاهش می
هاي کربن در یـک لایـهنوع پیوند  بین اتملیلرسانایی گرافیت به د»: ت«مورد

  هاي مختلف ندارد.از گرافیت است و ارتباطی به نیروهاي بین مولکولی لایه
  )87و69،70،71هاي، صفحه3شيمي) (اي از هنر، زيبايي و ماندگاريشيمي، جلوه(  .

----------------------------------------------  

 سوري لكي)(جواد  » 3«گزينة-79

  ها:بررسی گزینه
  اند. هاي خطی مانند کربونیل سولفید قطبیبرخی مولکول»: 1«گزینه

هـاي کـربن وکربونیل سولفید اتـم اکسـیژن قرمـز و اتممولکولدر»: 2«گزینه
کـربن بیشـتر از گـوگردرنگ هستند، هر چند شدت رنگ آبیگوگرد هر دو آبی

  کتاب درسی). 74است. (شکل صفحۀ
ها، اتم نافلزتر رنگ قرمز و اتـم بـا خصـلت نـافلزي کمتـردر مولکول»:3«گزینه

هـاي اکسـیژن و گـوگرداتمSO3وOF2هايمولکولرنگ آبی دارد پس در
  رنگ هستند. هر دو آبی

گیريقطبی اسـت و در میـدان الکتریکـی جهـتمتـان مولکـولی نـا»: 4«گزینه
  )75و74هاي، صفحه3) (شيمياي از هنر، زيبايي و ماندگاريشيمي، جلوه(  .کندنمی

----------------------------------------------  

 )اميرحسين طيبي(  » 1«گزينة-80

  . بررسی موارد:همۀ موارد نادرست هستند
ترکیـبد اما یـکندر دماي اتاق حالت فیزیکی مایع دارو جیوهBr2»:آ«مورد

باشـد. ترکیـب مولکـولییک عنصر با ساختار مولکولی میبرم. ندمولکولی نیست
  باید از چند عنصر تشکیل شده باشد. 

عنصر اکسیژن وجـود ،باشدکه یک جامد کووالانسی میSiO2در»: ب«مورد
  جدول تناوبی تعلق دارد. 16دارد که به گروه

ترکیبات یونی در حالت محلول رسانا هستند، بعضـیبه عنوان مثال»:پ«مورد
  کلریدی در ساختار خود عنصر فلزي ندارند. مانند آمونیومهاي یوناز ترکیب

  NH Cl4  
  :براي مثال»: ت«مورد

  
  
  

ناپیونـدي دارد امـاالکترونیک مولکول چهاراتمی است که در ساختار خود جفت
ناپیونـدي نـدارد؛ در نتیجـه ایـن مولکـولالکترونبر روي اتم مرکزي خود جفت

ناپیونـديالکترونجفتبـر روي اتـم مرکـزي خـوداگـر مولکـولیناقطبی است. 
  رود.داشته باشد مولکولی قطبی به شمار می

  )88 و87 ،80تا78و75تا73هاي، صفحه3شيمي) (اي از هنر، زيبايي و ماندگاريمي، جلوهشي(  
----------------------------------------------  

 )اميرحسين طيبي(  » 1«گزينة- 81

  بررسی موارد:
اگـرکلروفرمفرمول مولکولینادرست.»: آ«مورد میباشـد CHCl3از%25؛
ــدروژنهــاياتم ــا اتمهی ــان را ب ــیم، کلروClهــايدر مت ــانجــایگزین کن مت

(CH Cl)3شود. حاصل می  
، بـه14عنصر اول گـروه2ازنادرست. اکسیدهاي جامد و خالص»: ب«مورد

CO)ترتیب یـخ خشـک (s))2و کـوارتز(SiO (s))2وهسـتند. شـفافیت
ازسختی SiO2CO2 .بیشتر است  
اتمی هستند که اتم3، ترکیباتدرست . ترکیبات مولکولی خمیده»: پ«مورد

 باشد. مثل:ناپیوندي میمرکزي داراي الکترون

   یا                                                              

ونادرسـت. نسـبت شـمار آنیـون بـه کـاتیون در ترکیبـات»: ت«مورد AlF3
Al O2 ترتیبAl(NO)3و3 1/و3به   است. 3و5

  Al(NO ) Al O AlF
     

 3 3 2 3 3
3 1 4 3 2 5 3 1 4

  :آنتالپی فروپاشی

OS

O

بارها ةاندازمجموع

H H

O
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با17تا15هايبا اولین عناصر گروهAlدر نتیجه آنتالپی فروپاشی ترکیب
  ها، رابطۀ معکوسی دارد. نسبت شمار آنیون به کاتیون در آن

  به کار رفته است. Ni28وTi22عناصرنیتینولدرست. در»: ث«مورد

   Ti: Ar d s2 2
22 3 4   

  ( ) ( )2 3 2 2 4 0 18   مجموع:n lهاي ظرفیتیالکترون  

  Ni:[Ar] d s8 2
28 3 4   

  ( ) ( )8 3 2 2 4 0 48   مجموع:n lهاي ظرفیتیالکترون  
  48 18 30  اختلاف خواسته شده:  

  )86و80تا77و75تا73و68هاي، صفحه3شيمي) (اي از هنر، زيبايي و ماندگاري، جلوهشيمي( 
----------------------------------------------  

 الاسلامي خياوي)(ميلاد شيخ  » 2«گزينة- 82

  ها:بررسی گزینه
Al ،ترین ترکیب یونی خـاك رسفراوان»: 1«گزینه O2 تاراسـت کـه سـاخ3

  چسبیده دارد و در برابر خوردگی مقاوم است.مستحکم و به هم
) سیلیس است کـه جامـد14(دومین عنصر گروهسیلیسیماکسید»:2«گزینه

  براي آن کاربرد ندارد. یمولکولعبارت فرمولکووالانسی بوده و
ــه ــه»:3«گزین ــا توجــه ب ب

   صحیح است:شکل مقابل
خصلت»:4«گزینه

نافلزي اکسیژن از 
ن بیشتر بودهژهیدرو

و در رأس
ها قرارضلعیشش
  گیرد. می

  )72و67،68هاي، صفحه3) (شيمياي از هنر، زيبايي و ماندگاريشيمي، جلوه(  
----------------------------------------------  

 )لكيجواد سوري(  » 1«گزينة-83

  | |
/ | |21 43 10 2140

   
nIM nIM  

بـه صـورتو ترکیـب آن بـا سـدیماسـت2چون نـافلز اسـت پـس بـار آن
Na B2است  .  

molNa gNa
?gNa / molNa B gNa

molNa B molNa
2

2

2 230 5 231 1

 
 


     

  )79و78هاي، صفحه3شيمي) (اي از هنر، زيبايي و ماندگاريشيمي، جلوه(  
----------------------------------------------  

 )سروش عبادي(  » 3«گزينة- 84

ســاختارو المــاسSi(s)،SiC(s)از آنجــا کــه هــر ســه جامــد کووالانســی
Si14تر بودن شعاع اتمی کـربن نسـبت بـهابهی دارند و با توجه به کوچکشم

C  ت که:توان گفمی C Si C Si Si    میانگین آنتالپی پیوند:  
   و سختیالماس: نقطۀذوبکربیدسیلیسیمسیلیسیم  

  بررسی موارد:اند.درست» پ«و» ب«،»آ«موارد
وC6بـه ترتیـب (هر دو فقط از یک نوع عنصـرسیم،یالماس و سیل»: آ«مورد
Si14( اند. ساخته شده  

، کـربن و سیلیسـیم(SiC)کربیدسـیمیدهندة سیلعناصر تشکیل»: ب«مورد
بـی شـناختهاتمی در هیچ ترکیها تاکنون یون تکهستند؛ دو عنصري که از آن

  نشده است. 
جـرم یکسـان،کمتر است؛ بنـابراین درمیجرم مولی کربن از سیلیس»:پ«مورد

ســیم اســت و در نتیجــه شــماریهــاي کــربن المــاس بیشــتر از سیلشــمار مول
  سیم است. یپیوندهاي اشتراکی در الماس، بیشتر از سیل

اتمبلــوردقــت کنیــد کــه در»: ت«مــورد SiO2،2هــاي اکســیژن بــا
  اند. متصلSiاتم2پیونداشتراکی به

SiO)لیسیس»: ث«مورد به دلیل داشتن خـواص نـوري ویـژه در سـاخت2(
  سیم!یبرد دارد؛ نه سیلرمنشور و عدسی کا

  )87و70تا68هاي، صفحه3شيمي) (اي از هنر، زيبايي و ماندگاريشيمي، جلوه(  
----------------------------------------------  

 )99سراسري رياضي(  » 2«گزينة- 85

باشند. در مورددرست هستند و سایر موارد نادرست میچهارمموارد اول و  
وجود جاذبۀ قوي بینراتی مورد پنجمپنجم، احتمالاً طراح سؤال دلیل نادرس

  هاست.دریاي الکترون و کاتونیون
  )82، صفحه3شيمي( )اي از هنر، زيبايي و ماندگاريشيمي، جلوه(        

----------------------------------------------  

 )آرمين عظيمي(  » 3«گزينة- 86

  ها:بررسی گزینه
ـــه ـــونی کاتیون»: 1«گزین ـــعاع ی ـــب ش ـــترتی ـــوم: ا و آنیونه ـــاي دورة س ه

P S Cl Na Mg Al3 2 2 3         ـــی ـــدد اتم ـــتلاف ع و اخ
15  .  است2برابرفسفرم وآلومینی 13 2   
قـرار دارد، درXزبـالاتر اYجدول تناوبی هالوژن17در گروه»: 2«گزینه

بـوده و آنتـالپیXبیشـتر ازYنتیجه خاصیت نافلزي و چگالی بـار هـالوژن
  خواهد بود. KYکمتر ازKXفروپاشی

  در این یون داریم: »:3«گزینه
    بارهاي لایۀ ظرفیتمجموع الکترونپیونديهاي پیوندي و نامجموع الکترون

  ( a) ( )3 4 6 4 6 4 2        
Aaهاي لایۀ ظرفیت اتمتعداد الکترون   5    
                            

  
  
  

کنـد و ترکیـبایجـاد میA3جـاي دارد و یـون15در گروهAپس اتم

Znحاصل به صورت A3   است و داریم:2

  

  

د. این ترکیـبوشمیاستفادههاي خورشیديد در نیروگاهکلریسدیم»:4«گزینه

  در دماي اتاق حالت جامد دارد. ید دیونی همانن

  )88و80تا76هاي، صفحه3شيمي) (اي از هنر، زيبايي و ماندگاريشيمي، جلوه(  
----------------------------------------------  

2
3  

·¼ÃUI¨ ·¼ÄwI¹Äjn¼G¼¨ jkø ·¼ÃºAjHk÷U ·¼ÃUI¨ nIM
·¼ÃºA ·¼ÄwI¹Äjn¼G¼¨ jkø ·¼ÃUI¨ jHk÷U ·¼ÃºA nIM

O

O

O OA

3

O O

O O

O

H H

H H

H H

H H

H H

ه�دريالوژنه�ه�دريالوژنه�

ه�دريالوژنه� ه�دريالوژنه�
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 )زادههادي مهدي(  » 3«گزينة-87

شود کـه همـانفلز سدیم با گاز کلر جامد یونی سفیدرنگی حاصل میاز واکنش
Cl)شعاع آنیـون(NaCl)نمک خوراکی بوده و در ترکیب حاصل شده )

Na)برخلاف کاتیون )بزرگتر است ،نسبت به شعاع اتم خنثی خود  .  
  )82و76،77،81هاي، صفحه3شيمي) (اي از هنر، زيبايي و ماندگاري لوهشيمي، ج(  

----------------------------------------------  

 )آرمين عظيمي(  » 2«گزينة-88

رنـگباشـد،همان گوگرد است کـه داراي رنـگ زرد می16دومین عنصر گروه
آبـی وV4سـبز،V3بـنفش،V2ادیم: هاي مختلف وانمحلول کاتیون

V5رد. ز  
  xV (aq) ( x)Zn(s) V (aq) ( x)Zn (aq)5 22 5 2 5        

mol  و
L / molV

L
3 3 564 10 625 10 0 04       

  
( x)molZn gZn

/ molV / gZn x
molZnmolV

5
5

5 650 04 3 9 212





      

باشـد. هـرتولید شده که داراي رنگ بـنفش میV2در نتیجه محلولی داراي
ــول آن ــدار م ــتند و مق ــول هس ــل محل ــرآوردة حاص ــولدو ف ــدار م ــا مق ــا ب ه

/ها که برابردهندهواکنش mol0 باشـد. در حالـت اولیـه فقـطاست؛ برابر می1

V5ل است و مقـدار مـول آن برابـربه صورت محلو/ mol0 باشـد. ومی04
  چون حجم محلول ثابت است غلظت محلول با مقدار مول رابطۀ مستقیم دارد:

  /
/

/

0 1 2 50 04   

  شود. تغییر ظرفیت هر گونه، ضریب استوکیومتري گونه دیگر قرار داده می
  )84، صفحة3شيمي) (ايي و ماندگارياي از هنر، زيبشيمي، جلوه(

----------------------------------------------  

 )رضا سليماني(  » 2«گزينة- 89

  نادرست هستند. » ت«و» پ«،»ب«هايعبارت
اي دارد. یکـی ازتیتانیم به شکل آلیاژهاي گوناگون در صـنعت کـاربرد گسـترده

)ز دو عنصر تیتـانیماین آلیاژها نیتینول نام دارد که ترکیبی ا Ti)22و نیکـل
( Ni)28هاي فلــزي در ارتودنســـی، اســتنتاســت. نیتینـــول در ســاخت ســازه

ها و قاب عینک کـاربرد دارد. تیتـانیم فلـز چهـارم و  نیکـل فلـز دهـم دورةرگ
  اي است. چهارم جدول دوره

  4شمارة گروهTi:[ Ar] d s2 2
22 18 3 4   

  10گروهشمارةNi:[ Ar] d s8 2
28 18 3 4   

  )86 و85هاي، صفحه3شيمي) (اي از هنر، زيبايي و ماندگاريشيمي، جلوه(  
----------------------------------------------  

 )كامران جعفري(  » 2«گزينة- 90

  براساس متن کتاب درسی، درست هستند. » 4«و» 3«،»1«گزینه
در دماهاي پایین انجـامIIوIهاي) واکنش98براساس متن کتاب (صفحۀ

  شوند یا بسیار کند هستند. نمی
  )99و90،96،98هاي، صفحه3شيمي) (ترروشنايشيمي، راهي به سوي آينده(  

----------------------------------------------  

 )سروش عبادي(  » 4«گزينة-91

و،NOبــه ترتیــب معــادل بــا گازهــايcوa،bگازهــاي NO2O3
  اند. هاي داده شده درستهستند. همۀ عبارت

  بررسی موارد:
بـا گـاز اکسـیژنNO2گازاز واکنش میانNOوO3گازهاي»: آ«مورد

  شوند:در هواکره در حضور نور خورشید طبق معادلۀ زیر تولید می

  NO (g) O (g) NO(g) O (g)2 2 3  kÃ{n¼i n¼º  
الکترونبـه دلیـل وجـود جفـتSO2وO3هاي گازهايمولکول»: ب«مورد

دانیمیده هستند. همچنـین مـیناپیوندي بر روي اتم مرکزي، داراي ساختار خم
شوند که با انحـلال در آباکسیدهاي اسیدي محسوب میNO2وSO2که

  شوند. باران، باعث ایجاد باران اسیدي می
و اوزون آلوتروپ یکدیگر هستند بـه طـوري کـهدو مولکول اکسیژن»:پ«مورد

  چگالی و نقطۀ جوش اوزون از اکسیژن بیشتر است.پذیري،واکنش
هـاي گـازاي شـهرهاي آلـوده، بـه خـاطر وجـود مولکولرنـگ قهـوه»:ت«مورد

NO2در هواي این شهرهاست. دقت کنید کـه گـازNOرنـگ اسـت وبـی
. نیتروژن ،رنگايقهوهاکسید NO2است  

  )92، صفحة3شيمي) (تراي روشنشيمي، راهي به سوي آينده(  
----------------------------------------------  

 )روزبه رضواني(  » 3«گزينة-92
  ها:گزینهبررسی
است و علامت آنتالپی آن مخـالفنمودار مربوط به واکنش گرماگیر»:1« ۀگزین

  ه اکسایش گلوکز است. آنتالپی واکنش گرماد
  این واکنش گرماگیر بوده و مطابق با نمودار سؤال است. »: 2«گزینۀ
افزایش یافتـه و دروردهدهنده و فرادما انرژي مواد واکنشبا افزایش»:3«گزینۀ

  یابد. نتیجه سرعت واکنش در هر دو جهت افزایش می
  هد. دکاتالیزگر آنتالپی واکنش را تغییر نمی»:4«نۀیگز

  )98تا94هاي، صفحه3شيمي) (تراي روشنشيمي، راهي به سوي آينده(  
----------------------------------------------  

 )آرمين بابايي سميرمي(  » 3«گزينة- 93
برگشـت بـه یـک وسـازي رفـتشود انـرژي فعالاستفاده از کاتالیزگر باعث می

kJدام برابر است با:اندازه کاهش یابند پس میزان کاهش هر ک
300 260 202


  

سـازي واکـنش رفـت بیشـتر از واکـنشاز آنجا که درصد تغییـرات انـرژي فعال
  گرماده است. برگشت است پس واکنش

                                                                                                     
  
  
  
  
  
  

  a a a/ E E E kJ0 8 20 100     
  a a a/ E E E kJ0 9 20 200       

  a aE E kJ100    

  )96تا94هاي، صفحه3شيمي) (تراي روشنشيمي، راهي به سوي آينده(  
----------------------------------------------  

@Tahlilazemoon
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 )زادهحسن عيسي(  » 1«گزينة-94
  اند:همۀ موارد درست

  ارد:بررسی مو
)در تعـادل»: الف«مورد هـاي گـازي در دو جهـت برابـر اسـت. تعـداد مول1(

شـود. امـا غلظـتسبب جابجایی و تغییـر تعـداد مـول نمیحجمبنابراین تغییر
  کند. موارد تغییر می

ود و تعادل در جهـتش، مقدار این ماده بیشتر میPCl5با افزودن»:ب«مورد
PCl5مـولشـود.بیشـتر میP4وCl2هايجابجا شده و تعداد مولرفت

    بیشتر از تعادل اولیه خواهد بود. نیز در تعادل جدید،
جایجـایی تعـادل درتعادل موردنظر گرماگیر است. افزایش دما سبب»:پ«مورد

میجهت رفت شـده و باعـث مصـرف PCl5شـود و مقـدارKنیـز افـزایش
  یابد. می

شود و از طرفـی کـاهشبرگشت میکاهش دما سبب جابجایی در جهت»: ت«مورد
تـرازي کمهـاي گـمولنیـز سـبب جابجـایی تعـادل در جهـت(افزایش فشار)حجم

  )106تا102هاي، صفحه3شيمي) (تراي روشنشيمي، راهي به سوي آينده(  شود.(برگشت) می
----------------------------------------------  

 )اسلام طالبي(  » 1«گزينة-95
  ها:بررسی گزینه

کننده درد شـرکتابا کاهش حجم (افزایش فشار) غلظـت همـۀ مـو»: 1«گزینه
  یابد. ایش میتعادل افز

شودبرگشت هر دو زیاد می ودر لحظۀ اعمال تغییر، سرعت واکنش رفت»: 2«گزینه
  (به یک نسبت نه) افزایش سرعت در جهت برگشت، بیشتر است. 

هـاي) تعـادل در جهـت تعـداد مولبا کاهش حجم (افزایش فشـار»:3«گزینه
ــا ــا میگ ــت) جابج ــت برگش ــر (در جه ــتزي کمت ــس در جه ــود پ ــدش تولی

N O (g)2   شود. جابجا می4
اي مخلوط تعـادلبا کاهش حجم به علت افزایش غلظت، رنگ قهوه»:4«گزینه

  جدید بیشتر از تعادل اولیه است. 
  )106تا102هاي، صفحه3شيمي) (تراي روشنشيمي، راهي به سوي آينده(  

----------------------------------------------  
  

خانلري» 3«گزينة-96  )ارژنگ  (
  درست است.» ت«فقط مورد

  بررسی موارد:
H»: الف«مورد بـه سـامانۀ تعـادل بـه سـمت راسـت2با اضافه کردن مقداري

افـزایش،شود و در تعادل جدید نسبت به تعادل اولیه غلظتجابجا می NH3
  یابد. کاهش میN2افزایش و غلظتH2غلظت
شـود و درتعادل به سمت راست جابجا میبا کاهش حجم سامانه با»: ب«مورد

یابد اما غلظت هرکاهش میH2وN2افزایش و مقدارNH3نتیجه مقدار
  یابد.گونه افزایش می3

  یابد. با افزایش دما سرعت واکنش در هر دو جهت افزایش می»: پ«مورد
تعـادل بـه سـمت ،فقط تابع دما است و با کـاهش فشـارKمقدار»: ت«مورد

پـس شـمار مـول گـازي سـامانه ؛شودشتر است جابجا میچپ که مول گازي بی
  یابد. افزایش می

  )106تا102هاي، صفحه3شيمي) (تراي روشنشيمي، راهي به سوي آينده(  
----------------------------------------------  

نوروزي» 3«گزينة-97  )امين  (
  NH N H3 2 22 3  

molرفمقدار مول در ابتداي ظ   mol mol4 2 3     
4یعنی 2 3 9  ،9مول گاز وجود دارد که در لحظۀ تعـادل بـهmol8

برگشـترسیده است پس واکنش به سمت تعداد مول گازي کمتر یعنـی جهـت
ومصرف شود مقدارN2مول گازxشود. اگر مقدارجابجا می NH3N2

  :صورت زیر است در حالت تعادل بهH2و

  NH N H3 2 22 3  
  x x x4 2 2 3 3   

  
  

  x x x x /4 2 2 3 3 8 0 5         

  

/ /
( )( )[N ][H ] / /K / mol .L

[NH ] ( )
/

33
2 22 2

2 23

2 0 5 3 1 5
0 4 0 4 1 274 1

0 4



 

 


  

  )102و101هاي، صفحه3شيمي) (تراي روشنشيمي، راهي به سوي آينده(  
----------------------------------------------  

بابايي» 2«گزينة- 98  )سميرميآرمين  (

  NO (g) NO(g) O (g)2 22 2   

  [NO] [O ]
K

[NO ]

2
2

2
2

  

رامقدار اولیه گاز NO2xگیریم:مول در نظر می  
    طبق فرض سؤال:

O2  NO  NO2  
0  0  x  مقدار اولیه  
y  y2y2  تغییرات  

y  y2x y2  نهاییمقدار  
  x y y y x y2 2 5       

  y
[NO] ( )

2
11وy

[O ] ( )2 11و y
[NO ] ( )2

3
11   

  

y y
( ) ( )

/
y

( )

2

2

2
11 110 04 3

11

   

  y
/ y mol

4 0 04 199     

  NO y mol2 5 5  ¾Ã²»H−¼¶  
  )102و101هاي، صفحه3شيمي) (تراي روشنشيمي، راهي به سوي آينده(  

----------------------------------------------  
 )حسين ناصري ثاني  (» 4«گزينة-99

  بررسی موارد:
هاي گازي کمتر) جابجـابا افزایش فشار تعادل در جهت رفت (مول»: الف«مورد
  کند. ماند و تغییر نمیشود اما مقدار ثابت تعادل آن ثابت میمی

0/با افزودن»: ب«مورد مول گاز اکسیژن به سامانۀ تعادلی، غلظت این گاز بیشتر2
شودشده و طبق اصل لوشاتلیه تعادل در جهت رفت (مصرف گاز اکسیژن) جابجا می

  کند. شود ولی مقدار ثابت تعادل آن تغییر نمیو تعادل جدیدي برقرار می
فشـار)، تعـادل مطـابق اصـلتـر (کـاهشبا انتقـال بـه ظـرف بزرگ»: پ«مورد

شود اما مقدار ثابتهاي گازي بیشتر) جابجا میلوشاتلیه در جهت برگشت (مول
  ماند. تعادل آن ثابت می

بـا افـزایش دمـا طبـق اصـل ،ینکه واکنش گرماده اسـتبا توجه به ا»: ت«مورد
شـود. بـالوشاتلیه واکنش در جهت مصرف گرما (در جهـت برگشـت) جابجـا می

  یابد. مقدار ثابت تعادل کاهش می ،ی واکنش در جهت برگشتجابجای
  )106تا102هاي، صفحه3شيمي) (تراي روشنشيمي، راهي به سوي آينده(  

----------------------------------------------  

برگشت

@Tahlilazemoon
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 )سروش عبادي  (» 1«گزينة- 100
دست آوردهکننده در تعادل را بهابتدا غلظت تعادلی گازهاي شرکت»: اول«گام

  کنیم:واکنش را محاسبه می(K)سپس ثابت تعادل
  SO (g) SO (g) O (g)3 2 22 2   

  [SO ] mol.L ,[SO ] mol.L ,[O ] / mol.L1 1 1
3 2 22 2 0 5      

  ( / ) ( )
K / mol.L

( )

1 2
1

2
0 5 2 0 5

2


    

اتیله، تعـادلشـبا افزایش حجم ظرف و کاهش فشار، طبـق اصـل لو»: دوم«گام
ین بـا افـزودننچاي گازي بیشتر (رفت) پیش برود. همهباید درجهت شمار مول

SO3رود. در تعـادل اولیـه،تعادل در جهت مصرف این ماده (رفت) پیش مـی
هـاي گـاز، در ظرف وجود دارد و در تعادل نهایی، شمار مولSO2مول گاز4

SO2:برابر است با  

  molSO
gSO molSO

gSO
2

2 2
2

1384 664   

تولیـد شـده اسـت؛ پـسSO2مـول گـاز2بنابراین در طی جابجایی تعادل،
هاي ایـنتولید و شمار مولO2مول گاز1توان گفت که جابجایی تعادل،می

شود و شـمارمصرف میSO3مول گاز2رسد ومول می2ماده در ظرف به
، ابتـدا غلظـت تعـادلیرسد. حال در تعـادل جدیـدمیxهاي این ماده بهمول

  کنیم:را محاسبه میxپس مقدارسمواد را محاسبه و
  SO (g) SO (g) O (g)3 2 22 2   

  x
[SO ] ,[SO ] / ,[O ] /  3 2 21 5 0 54  

( / ) / ( / ) / x
K / / mol.L x mol

x x
( ) ( )

2 2
1

2 2
1 5 0 5 1 5 0 50 5 1 5 64

4 4

 
         

در تعـادل اول وجـود داشـت کـه بـا جابجـا شـدندر ابتداSO3مول گاز4
تعـادلSO3مـول6شـود پـس ازمصـرف میSO3مـول گـاز2تعادل،
اضافه شده است که جـرمSO3مول4مول از قبل وجود داشته و2نهایی،

gSO  آن برابر است با:
molSO gSO

molSO
3

3 3
3

804 3201   

  )105تا101هاي، صفحه3شيمي) (تراي روشنشيمي، راهي به سوي آينده(  
----------------------------------------------  

طبرسا» 2«گزينة-101  )ود  (مسع
  نادرست است. » ب«عبارتفقط

  .  دهددرصد مولی از مخلوط را در روش هابر تشکیل می28آمونیاك
  )107و101هايصفحه،3شيمي) (تراي روشنشيمي، راهي به سوي آينده(  

----------------------------------------------  
جعفري» 4«گزينة- 102  )كامران  (

                                                        اسیداز ترفتالیکPETپلیمر
 
 
 

  
)که اسـید سـازندة آن                              شود (و اتیلن گلیکول تولید می

C H O8 6   نسی دارد. پیوند کووالا23باشد و تعدادمی4
  )119تا109هاي، صفحه3شيمي) (تراي روشنشيمي، راهي به سوي آينده(  

----------------------------------------------  

 )عبدالرضا دادخواه  (» 3«گزينة- 103

  ها:بررسی عبارت. هستندنادرست» ت«و» پ«،»آ«هايعبارت
ی و رقیق پتاسـیم پرمنگنـات بـهگاز اتن در اثر واکنش با محلول آب»: آ«عبارت

    یابداکسایش مییک درجهشود و هر اتم کربناتیلن گلیکول تبدیل می
  C H C H C2 4 0 2 4 0 2       

  C H O C H O C C2 6 2 0 2 6 2 0 2 6 4 0 1            
شود امـااسید تأمین میترفتالیکتولیدبا افزایش دما، شرایط براي»: ب«عبارت

اکـنش مطلـوببـازده وچنـانزي واکنش، هـمسابه دلیل زیاد بودن انرژي فعال
  نخواهد بود. 

هـاي کـربنپرمنگنات، اتمیلن در مجاورت پتاسیمااز اکسایش پاراز»: پ«عبارت
ازیابـد.اکسـایش میدرجـه6لگروه متیاما هربدون تغییر ماندهبنزنحلقۀ
  .  یافتخواهدایشدرجه اکس12رو در مجموعاین

وشـو و تمیـز کـردن مـواد پلاسـتیکی بـا سـه روشپـس از شست»: ت«عبارت
  ها را بازیافت کرد. توان آنمی
  ذوب کردن- 1
  هاي کوچک (پرك)کردن به تکه دخر- 2
  مفید و ارزشمند. یا مواد اولیهمونومرهاي سازندهتبدیل به- 3

  )118تا116هاي، صفحه3شيمي) (تراي روشنشيمي، راهي به سوي آينده(  
----------------------------------------------  

ناصري» 1«گزينة- 104  )ثانيحسين  (

  نادرست است. » ب«درست و» ت«و» پ«،»آ«موارد
  بررسی موارد:

رودهنده براي این واکنش در دسـترس نیسـتند،  از ایـنمواد واکنش»: آ«مورد
  ها را تولید و سپس به متانول تبدیل کرد. نخست باید آن

یابـد،افـزایش می» 1«بـه» صـفر«عـدد اکسـایش هیـدروژن از»: ب«مورد
راکاهنـدهو نقـشبنابراین هیدروژن ضمن انجام ایـن واکـنش اکسـایش یافتـه

  دارد. 
رسـد، بنـابراینمی» 2«بـه» 2«عدد اکسایش اتـم کـربن از»: پ«مورد

  کند. چهار واحد تغییر می
  توان از واکنش زیر تهیه کرد:هاي این واکنش را میدهندهواکنش»: ت«مورد

  CH (g) H O(g) CO(g) H (g)4 2 23    
  )119 و118هاي، صفحه3شيمي) (تراي روشنشيمي، راهي به سوي آينده(  

----------------------------------------------  

 )ندهحسن رحمتي كوك  (» 3«گزينة-105

کسید را با گاز هیدروژن در شرایط مناسب و در حضـوردر صنعت گاز کربن مونو
  یی این واکنش به صورت زیر است:دهند. معادلۀ شیمیاکاتالیزگر واکنش می

  C
atm

CO(g) H (g) CH OH(l)350
2 330 502


o¬qÃ²IUI¨ 

  

ها رارو نخست باید آندهنده براي این واکنش در دسترس نیستند از اینمواد واکنش
کسـید و هیـدروژنمونوکرد. براي تهیه گازهاي کربنتولید و سپس به متانول تبدیل

 کاتالیزگر بهره برد. توان از واکنش گاز متان با بخار آب در حضورمی

C
CH (g) H O(g) CO(g) H (g)4 2 2

450 550
3


  o¬qÃ²IUI¨

  

  )119 و118هاي، صفحه3شيمي) (تراي روشنشيمي، راهي به سوي آينده(  
----------------------------------------------  

C C

H

H

H

H

H

H

O O

OO

H
H

O
O
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  + پايه مرتبط3رياضي
  

 )سيدجواد نظري(  » 4«گزينة- 106
  آوریم:در عبارت بدست می hبا جایگذاري

h
f ( ) lim f ( )

h

11 2 1 0


    

 
h h

lim h(f ( ) f ( )) lim h
h

1 1 1 2
 

       

xدر fتابع 1 :پیوستگی چپ ندارد زیرا  
 

x ( )
f ( ) lim f (a)

1
1 2 0 
   

  )88تا77هاي ه، صفح3رياضي((مشتق)  
----------------------------------------------  

 )فرشاد رضازاده(  » 2«گزينة-107
,شاملاعداد صحیح در این بازه , , , , , , ,1 2 3 4 5 6 7 8 تابع .هستند9

x x
[ ] [ ]2 3در جایی کهx

xو2

و یا هیچکدامدو صحیح هستندهر3
xاست. بنابراین درپذیرمشتق وپیوسته ،صحیح نیستند , , , ,2 3 4 8 9

xمشتق ندارد ولی در , , ,1 5 6 7در .پذیر استمشتقx 8نیز به دلیل
x)وجود )28ربنابراین این تابع د ،د بودپذیر خواهمشتقx , , , ,1 5 6 7 8

  )92تا77هاي، صفحه3رياضي((مشتق)  مشتق دارد.
----------------------------------------------  

 )سجاد داوطلب(  » 1«گزينة- 108

  

f ' (a)
y' (a)

f (a)f (x)
y y

f ' (a)f f (x) y' (a)
f (a)

2

2
2

1







  
       



  

yبا توجه به مشتق چپ و راست
f

  صحیح است.  »1«گزینه ،1
  )82تا77هاي، صفحه3رياضي((مشتق)  

----------------------------------------------  
 )جهانبخش نيكنام(  » 4«گزينة-109

)را به صورتAنقطۀ , )  4فـرض
از دو نقطـۀس را کـهکنیم.شیب خط ممامی
AوBآوریمگذرد، بدست میمی:  
  

  AB
A( , )

m
B( , )

44
88 0

    


  

  ABm f '( )
1

2 4


  


  

  ( ) A( , )
4 1 8 2 4 0 028 2 4
 

      
 

  

  باشد. می2برابر باأ مختصاتتا مبدAپس فاصلۀ
  )87تا82هاي، صفحه3رياضي((مشتق)  

----------------------------------------------  
 )عباس اشرفي(  » 3«گزينة-110

fبراي بدست آوردن '( x)، کـافی اسـت از عامـل صفرشـونده یعنـی1( )1،
    یم:مشتق بگیر

  x
(x )

f '(x) (x )' f '( )
x

1 3
1 21 1 1

43



    


  

بـینتانژانـت زوایـۀدر واقع همـانشتق است وشیب خط مماس، برابر مقدار م
tan  ها است.مثبت محور طولجهت وخط x x1 45     

  )88تا82هاي، صفحه3رياضي( )41و40 يها، صفحه1 ياضي(ر(مشتق)
----------------------------------------------  

 )سروش موئيني(  » 3«گزينة-111

x y3 4 0  درx 1برf پس: ،مماس است  

  
f ( )

f '( )

1 1
11 3

 



 

  

  
g(x) g (x)

f (f ( x))

(f ( x)) f (f ( x)) f ( x)f (f ( x))

(f (f ( x))) (f (f ( x)))2 2

1   

       

 
 

  

  g'( )
( )2

1 1
13 31 91

 
  


  

  )88تا82هاي فحه، ص3رياضي((مشتق)  
----------------------------------------------  

 )بهرام حلاج(  » 3«گزينة-112
xاي دربراي یافتن آهنگ لحظه 3:داریم  

  x x
f '(x) ( ) ( ) f '( )

1100 2 1 201 3 1410 10 10


          

سهمی در یک بازه بـاکنیم که آهنگ متوسط تغییرات یکبه این نکته توجه می
ه جاي یـافتن آهنـگ متوسـط دراي در وسط بازه برابر است. پس بحظهآهنگ ل

]بازة / , / ]0 8 4 8اي را درآهنگ لحظهx 2یابیم:می  
  f '( ) /2 20 0 8 16 2    ý°TiH  

  )100تا93هاي، صفحه3رياضي((مشتق)  
----------------------------------------------  

 )پورخانسهيل حسن(  » 4«گزينة-113
نداشـته باشـد،مینـیممومـاکزیممپذیر است کـهتابع درجه سوم زمانی وارون

یکنوا باشد. پـس مشـتق تـابع نبایـد دو ریشـه داشـتهیعنی همواره در کل
  باشد و دلتاي آن باید نامثبت باشد. 

  a
f '(x) x ax ( )2 13 4


    

  a
( a) ( ) a a2 210 4 3 0 3 3 04


           

  3 21
2


 IÀ¾zÄn

  / / /
a a21 4 53 21 3 21 3 4 5 3 4 5

2 2 2 2
   

       

  / a /0 75 3 75    
  کنیم:ها را محاسبه میحال حاصل گزینه

/  »:  1«گزینه /1 3 2 1 4 2 5 2    
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/  »:2«گزینه /2 3 2 2 4 2 2 2    
/    »:3«گزینه /2 5 2 2 2 4 2    
/  »:  4«گزینه /3 5 3 2 2 0 8    

  در بازه موردنظر است. » 4«فقط مقدار گزینۀ
  )112و109تا104هاي، صفحه3رياضي(مشتق)كاربرد(  

----------------------------------------------  
 )اشرفيعباس(  » 4«گزينة-114

  کنیم:گیریم و آن را تعیین علامت میمیاز تابع مشتق

  xx x
f '(x)

(x x ) x

2

2 2

35 12 9 0 5
3 3

     
   

  

    
  
  
  

  

xمقدار تابع را در
3
5یابیم:می  f ( )

3 3
5 11  

  )112و109تا104هاي، صفحه3رياضي(مشتق)كاربرد(  
----------------------------------------------  

 )حسينيمحمدحسن سلامي(  » 2«گزينة-115

ــم h'(x)داری f '(x) g'(x) چــون وf وgــوابعی مشــتق ــذاپذیرنت د ل
h(x)در کــلحــال نقــاطی بایــد بررســی شــوند کــهپذیر اســت.مشــتق

h'(x) 0شود. (چونh(x)ناپذیر نیست) پس:اي مشتقدر هیچ نقطه  

  
x a

h'(x) f '(x) g'(x)
x b

0 
    

  

  x b,x a  k¹TvÀ ÂºHodM »j oÀ

x a، نسبینقطۀ ماکزیممh(x):است  
h' (a) f' (a) g' (a)

h' (a) f' (a) g' (a)

0
0

  

  

  
   

  

x b، نسبی نیست:اکسترمم  
h' (b) f ' (b) g' (b)

h' (b) f ' (b) g' (b)

0
0

  

  

  
   

  

  )112و109تا104هاي، صفحه3رياضي(مشتق)كاربرد(  
----------------------------------------------  

 )پويان تهرانيان(  » 4«گزينة-116

( , )1 3 کند و مشتق تابع در نقطۀصدق میتابعدر ضابطۀx 1برابـر
  صفر است. پس:

  (I)
a( ) b

a b
( )2

1 3 6
1 1
 

     
 

  

  a(x ) ( x)(ax b) a a b
y' y'( )

(x )

2

2 2
1 2 2 2 21 0 041
    

     


  

  (I)b a0 6     

  x x
y y' y' x

x (x )

2

2 2 2
6 6 6 0 1

1 1
 

       
 

ÂºHodM óI£º
 

x

y

maxmin

-1

-+
ʹ

-

1

  
xپس نقطه به طول 1و عرضy 3یعنی( , )1 مـاکزیمم نسـبی تـابع3

  خواهد بود. 
  1 3 4 : مجموع طول و عرض  

  )112و109تا104هاي، صفحه3رياضي(مشتق)كاربرد(  
----------------------------------------------  

 )زادهفرشاد حسن(  » 1«گزينة- 117
  آوریم:را بدست می fابتدا ماکزیمم مطلق تابع

   ff (x) x x , D ,24 2 2     

 
x x x

f '(x) x x
x x

2 2
2 2

2 41 0 4
2 4 4
  

      
 

 

 
x

x x
x

2 2 24
2

   


 

xرا در نقاط fحال مقادیر تابع 2وx 2آوریم:ست میبد  

  
f ( )

f ( )

f ( )

2 2
2 2
2 2 2


 



 

بنابراین نقطۀ ,2 2 نقطـۀطبـق فـرض،و fنقطۀ ماکزیمم مطلق تابع2
  بنابراین:است، gبحرانی تابع

  g( ) a b (*)2 2 2 2 2    

(*)g'(x) x a g'( ) a a b2 2 2 2 0 2 2 2 2 2           
  در نتیجه:

  a b 2 2 2 2 2 2      
  )112تا106هاي، صفحه3رياضي(مشتق)بردكار(  

----------------------------------------------  
 )محمدسجاد پيشوايي(  » 3«گزينة-118

  کنیم:ابتدا نمودار تابع را رسم می
  
 
 
 
 
 
 

)در نقطـۀ .با توجه به نمودار فوق تابع اکسـترمم مطلـق نـدارد , )0 مـاکزیمم4
)و در نقطـۀنسبی  , )2 0نقطـه3مینـیمم نسـبی دارد. ضـمناً تـابع داراي

  )112تا104هاي، صفحه3رياضي(مشتق)كاربرد(  بحرانی است.
----------------------------------------------  

 )بهزاد محرمي(  » 4«گزينة-119

yهر نقطـه روي منحنـی x2 2 
نمــــایش(x,y)را بــــه صــــورت

    :دهیممی

x

xf

max min

-3 5

3

)( -+ +
ʹ

ق ق غ

-2
-1

2
x

y

4

y
y

y

x
x

x,

2

-2

-2

-5

=

=

)(
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  (x,y) (x,x )2 2   
  نقطه از خط داریم: ۀفاصلو طبق رابطۀ

|x x | |x x | x x2 2 22 5 3 3
1 1 2 2

      
  


  gاز خط(x,y)نقطهفاصله

  g(x):y x y x5 5 0       
  آوریم:نقطه بحرانی تابع را بدست میحال

  x x x x2 13 2 1 0 2      ¢Tz¶  

  
x |( ) |21

2
1 1 3 11 11 22 2

82 4 2
  

  کمترین فاصله نقطه از خط  

  )120تا113هاي، صفحه3رياضي(مشتق)كاربرد(  
----------------------------------------------  

 )حميد عليزاده(  » 1«گزينة- 120

  V r h2اصلی:رابطه  

  h r r
h

6 366 4 2


   رابطه کمکی:  

  r
V r ( ) ( r r )2 2 336 12 32 2


   ترکیب:  

  r

r
V' ( r r )

r
2

0
24 9 0 82

3


    



¡ ¡ ù
  :مشتق

  )120تا113هاي، صفحه3رياضي(مشتق)كاربرد(  
----------------------------------------------  

 )علي ساوجي(  » 4«گزينة-121

  اند:حاصل از دوران، یک استوانه است که مخروطی را از آن خارج کردهجسم
  CE 4 2 2    

  
مخѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧروط

V V V ( ) ( )2 213 4 3 23      
¾ºH¼TwH

  

  36 6 30     
  )127تا122هاي، صفحه3رياضي( )هندسه(  

----------------------------------------------  

 )آراعيد تنس(  » 1«گزينة-122
ــــر وa2،b2اگ

c2به ترتیب قطـر
بزرگ، قطر کوچـک 
ـــانونی  ـــلۀ ک و فاص

  بیضی باشند آنگاه:
  

  AB b2وAF BF a   
PبرابرABFدر نتیجه محیط مثلث a b1 2 2  .خواهد بود  

CFدانیمهمچنین مـی CF' a2 در نتیجـه محـیط مثلـثCFF'برابـر
P a c2 2 2 باشد. از برابريمیP P1 2گیریمنتیجه میb c.  

aدر نتیجه از رابطۀ b c2 2 2 نتیجهa c2شود. لذا:حاصل می  

  c c
e

a c

1 2
22 2

     

  )132تا128هاي، صفحه3رياضي( )هندسه(  
----------------------------------------------  

 )محرميبهزاد(  » 3«گزينة- 123
بیضی، از دو کانون آن، مقدار ثابتی اسـتروينقطهدانیم مجموع فواصل هرمی

که برابر است با طول قطر بزرگ بیضـی. از طرفـی شـعاع دایـره برابـر بـا نصـف 
OF)  هاست.ي کانونفاصله R )4   

  با توجه به خروج از مرکز بیضی داریم:
c

e /
aa

c

0 8 5
4

   
 

  

MF  از طرفی: MF' a (MF MF')2 22 10 10       
  MF MF MF' MF'2 22 100      

برMFدرجه است و90پس،روبروي قطر استMنقطۀاینکهبا توجه به
MF'عمود است و مثلثMFF'الزاویه است، طبـق قضـیۀ فیثـاغورسقائم
MF  داریم: MF' FF'2 2 2 28    

  گیریم:با توجه به دو رابطه اخیر نتیجه می
  MF MF MF' MF' MF MF'2 22 100 64 2 100         

  MF MF' 18    

MF  برابر است با:'MFFمساحت مثلث MF'
S

18 92 2


    

  )132تا128هاي، صفحه3رياضي( )هندسه(  
----------------------------------------------  

 )سيدجواد نظري(  » 2«گزينة-124
 

A

B

D

C

x

y

W

H

. .

.

..

..

M

۴

١

-1-- ٢۵

1

٣

٣

١

١٠

۴

١٠-
٢

o

 
)به مختصـاتAدانیم نقطۀمی , )1 4و نقطـۀBبـه مختصـات( , )2 1

AOB،ABالزاویـهاست لذا طبق قضیۀ فیثـاغورس در مثلـث قائم 10
CB  مربع است پس:ABCDاست و چون 10  

وAOBالزوایـهکـه دو مثلـث قائماز طرفی مطابق شکل مقابل مشخص است
CMBــم، هم ــا ه ــث قائمب ــس در مثل ــتند پ ــت هس ــهنهش ،CMBالزاوی

CM 1وMB 3توان نتیجه گرفت که مختصـات رأساست لذا میC
)Cبه صورت , )5 2:است در نتیجه مختصات مرکز دایره برابر است با  

  
C( , )

W( , ) W( , )
A( , )

5 2 5 1 2 4 3 31 4 2 2
   

   
  

  شعاع دایره نیز برابر نصف اندازة ضلع مربع است، پس:از طرفی اندازة

ʹ

A

B

a

a b

b

c cF F

C

ʹ F

M

F O

h

r
4

6

6

-

h

A B4

C
E

D

3
2

@Tahlilazemoon
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  AB
WH

10
2 2   

  ه برابر است با:دایردر نتیجه معادلۀ

  (x ) (y ) R (x ( )) (y ) ( )2 2 2 2 2 2103 3 2           

  (x ) (y )2 2 53 3 2   استاندارد:فرم  

  x y x y2 22 2 12 12 31 0    فرم گسترده:  
  )142 و137تا134هاي، صفحه3رياضي( )هندسه(  

----------------------------------------------  
 )بهزاد محرمي(  » 1«گزينة-125

ــا ــکلب ــه ش ــه ب ــتهمو ،توج علام
)نیستند، , ) ( , )0 0     
xخـطدایـره ازمرکـزفاصله y4 3 0 و
x 0 .برابر هم و برابر شعاع است  

  
  
  

  | | | |
R | | | |

2 2
4 3 4 3 513 4
  

      


  

  :است، بنابراینمثبتومنفیچون
  4 3 5 3     

و4  :نیستندعلامتهم 3 5 3     
)فاصلۀ نقطه , )1 4 .از مرکز برابر شعاع است  

  ( ) ( ) | | ( ) ( )2 2 2 2 21 4 1 4           
  3 2 2 22 1 9 24 16          

  
( )( )

R

R
2

9 17 1 1

1 1 1
9 26 17 0 17 17 17

9 9 9
 

    
       
    


  

   )10تا 2 يها، صفحه2 ياضي(ر )تركيبي(  
  )142و136تا134هاي، صفحه3رياضي(  

----------------------------------------------  
 )زادهاحسان غني(  » 1«گزينة-126

  با توجه به فرم استاندارد دایره داریم:
  (x ) (y ) R (x ) (y ) R12 2 2 2 2 2

4 1 4


          
    با رسم شکل فرضی داریم:

    
  
  
 

  

  را بدست آوریم:dبنا به شکل، باید

  | ( ) ( ) |
d A

2 ( )2
2 1 3 4 1 13 13

132 3
  

  
 

ôiIU q¨o¶ ¾±ÅIÎ

AHBالزاویهقائمبنابه قضیۀ فیثاغورس در مثلث


  داریم:
  R d BH R ( ) ( ) R2 2 2 2 2 2 213 7 13 7 20          

  y(x ) (y ) (x ) ( )22 2 2 21 4 20 1 2 20           

  (x ) (x ) x2 21 4 20 1 16 1 4           

  
x x

x x

1 4 3
1 4 5
   

    
  

  )142تا134هاي، صفحه3رياضي( )هندسه(  
----------------------------------------------  

 )تبابك سادا(  » 3«گزينة-127

  A( , )w( , ) ( , ) a611 5 1 1 2 1 42 2
  

  مرکز بیضی : 

 b a c2 2 16 9 7      
    با توجه به نمودار:

    
  
  
  
  

xحال y2 2 2 به مرکزايدایرهمعادله( , باشـد کـهمی2شعاعو00(
  )142تا128هاي، صفحه3رياضي( )هندسه(  متقاطع است.مذکوربا دایره

----------------------------------------------  
 )فردسيدمحمدرضا حسيني(  » 1«گزينة- 128

  مشاهده برابر است با:هاي قابلتعداد کل مربع

  
:

:

:

3 3 1
2 2 4 14
1 1 9

 
 
 

ÍMo¶
ÍMo¶ IÀÍMo¶jHk÷U

ÍMo¶
  

1هـايتعداد مربع 1کـهMهـايو تعـداد مربع4هـا باشـد برابـررأس آن
2 2کهMها باشد فقط یکی است پس:رأس آن  

  n(M)
P(M)

n(S)

5
14   

  )151تا142هاي، صفحه1رياضي( )احتمال(  
----------------------------------------------  

 )مهدي براتي(  » 3«گزينة-129

P(A)با توجه به صورت سـؤال /0 4وP(B) /0 3و اگـر پیشـامدA

B،/0رخ دهد، احتمال پیشامد 0/یابد یعنی برابرایش میافز4   شود:می7

  P(A B)
P(B|A) / P(B|A) /

P(A)
0 7 0 7

     

  P(A B)
/ P(A B) /

/
0 7 0 280 4


      

  احتمال موردنظر نیز برابر است با:

@Tahlilazemoon
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  P(A' B') P(A B)' P(A B)
P(A'|B')

P(B') P(B') P(B)

1
1

   
  


  

  ( / / / ) /

/ /

1 0 4 0 3 0 28 0 58 29
1 0 3 0 7 35

  
  


  

  )152و151و146تا144هاي، صفحه2رياضي( )احتمال(  
----------------------------------------------  

 )طلبسجاد داو(  » 2«گزينة- 130

  10Ì¼μ\¶11Ì¼μ\¶12Ì¼μ\¶  

{( , , ),( , , ),( , , ) n(B)
21 3

4 5 6 6
 

  
S²IeS²Ie S²Ie

  
      برابرعدد3مجموعB 16    

  A { {تѧѧѧѧѧѧѧاس {( , , ),( , , )}5 6 5 6 4 6 ·Iv§Ä ³¼w ¼ −»H  

  n(A B)
P(A|B)

n(B)

2 1
6 3


     

  )152تا144هاي، صفحه3رياضي( )احتمال(  
----------------------------------------------  

 )زادهفرشاد حسن(  » 2«گزينة-131

هـدفو در پرتـاب دوم نفـر اول بـهباید در پرتاب اول هر دو نفر به هدف نزنند

  نزند و نفر دوم به هدف بزند، بنابراین:

( / ) ( / ) ( / ) ( / ) ( / ) ( / ) ( / ) ( / ) /1 0 8 1 0 6 1 0 8 0 6 0 2 0 4 0 2 0 6 0 0096            

  )151تا142هاي، صفحه1رياضي(  

  )152تا144 يها، صفحه2 ياضي(ر )احتمال(  

----------------------------------------------  

 )سهيل ساساني(  » 4«گزينة- 132

n(A  دانیم:می B') n(A B) 5     

n(S)حال اگر x:داریم  P(A B) P(A) P(B)    

  n(A B) n(A) n(B)

n(S) n(S) n(S)


    

  
x x x x

5 20 16 5 320
1     

  x
320 645   

  )152تا146هاي، صفحه2رياضي( )احتمال(  

----------------------------------------------  

 )بهرام حلاج(  » 4«گزينة- 133

هاي متوالی هر گاه از نتیجه چند انتخاب اطلاع نداشـته باشـیمنکته: در انتخاب

مهره را2اند. پس در این سؤالها کلاً صورت نگرفتهکنیم آن انتخابفرض می

  گ بودن برابر است با:رنکنیم که احتمال هممهره انتخاب می15از

  P(A)
`

3 5 7
2 2 2 3 10 21 34

15 105 105
2

     
               
 
 
 

  

 )151تا142هاي، صفحه1رياضي(  
  )148تا144هاي، صفحه3رياضي( )احتمال(

----------------------------------------------  
 )پورمحسن اسماعيل(  » 4«گزينة- 134

امiپیشـامد تولیـد کـالا توسـط کارخانـۀiBپیشامد معیوب بودن وAاگر
  باشد داریم:

                 P(A) P(A |B ) P(B ) P(A |B ) P(B )1 1 2 2       

  1 2 2 1 4 1
100 3 100 3 300 75       

  )152تا144هاي، صفحه2رياضي(  
  )148تا144 يها، صفحه3 ياضي(ر )احتمال(  

----------------------------------------------  
 )سروش موئيني(  » 2«گزينة-135

  افراد انتخابی:

  / /0 3 0 3 قد بالا

3
2
8
2

 
 
  
 
 
 

  دو ایرانی

  / /0 1 0 1 قد بالا

5
2
8
2

 
 
  
 
 
 

  دو چینی

  / /0 3 0 1 قد بالا

3 5
1 1

8
2

  
  
   
 
 
 

  یک ایرانی یک چینی

 P
3 9 10 1 15 3 27 10 45 82 41
28 100 28 100 28 100 2800 2800 1400

 
          

  )148تا144هاي، صفحه3رياضي( )احتمال(  
----------------------------------------------  

@Tahlilazemoon
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  نيمسال اول-3شناسيزيست
  

 )پورسجاد حمزه(     »3«گزينه- 136
کند؛انتخاب طبیعی در جهت افزایش سازگاري جمعیت با محیط عمل می

  هاي جدید در جمعیت شود. تواند موجب ایجاد اللگاه نمیاما هیچ
 ها: بررسی سایر گزینه

براي یکهایی جدیدها یا ژن للتواند موجب تشکیل اجهش می»: 1«ۀگزین
هامدت است اما برخی جهشها بیشتر کند و طولانیصفت شود. اثر جهش

  ممکن است اثر فوري و سریع بر فنوتیپ جمعیت داشته باشند. 
ي غیرمنتظره، باعث کاهشتواند تحت تأثیر رویدادهارانش ژنی می»: 2«گزینۀ

یکسان نیست. بههاها شود؛ اما کاهش فراوانی الل با کاهش تنوع الل للفراوانی ا
  عبارت دیگر ممکن است اللی طی رانش از جمعیت حذف نشود. 

فراوانی ،جایی افراد میان دو جمعیتتواند با جابهشارش ژنی می»: 4«گزینۀ
جایی دوطرفه شود، به افزایشها را تغییر دهد و اگر این جابه للنسبی ا

  شود.شباهت میان دو جمعیت منتهی می
  )56تا53هاي، صفحه3شناسي(زيستعات وراثتي)(تغيير در اطلا  

---------------------------------------------- 

 )مهدي جباري(     »2«گزينه-137
صورتیجیبه صورت تدریمثلدیتولییجدا ،یهنیدگرمییزادر گونه

شود،ي از گونۀ دیگروارد بدن جاندارهگونکیازیکه ژنی. زمانردگی یم
هم افراد از دو گونۀیهنیدگرمییزا. در گونهدهد ین رخ مشدیتراژن

  گردد. یشدن م یآنها موجب تراژن نیمختلف هستند و انتقال ژن ب
  :ها نهیگز ریسا یبررس
 یمغربيهاشدن گلداریموجب پدیهنیهم مییزاگونه»:1«گزینۀ
وستایزياهنند زادهتوا یم زینیبا خودلقاح یمغرب  يهاشد. گل دیتتراپلوئ

  کنند. دیتول ایزا
. دهد یرخ میبه دنبال توقف شارش ژنیهنیدگرمییزاگونه»:3«گزینۀ

 یهنیدگر مییزاگونهيرویکه رانش اللی تنها در صورت دیتوجه داشته باش
  کوچک باشد.جداشده،تیاثرگذار است که جمع

باشند.يوزیمينند همراه با خطاتوا یمییزاهر دو نوع گونه»:4«گزینۀ
  شود.چون خطاي میوزي هم نوعی جهش محسوب می

وییایابتدا مانع جغراف دیبایهنیدگرمییزادر گونه دیاند یهمان طور که م
  شود.جادیا یستگاهیزییجدا

  )93و62،92تا60هاي، صفحه3شناسي(زيست )تركيبي(
---------------------------------------------- 

 (عليرضا آروين)     »4«گزينه- 138
هايشده حاوي دگرهآور اگر قطعات مبادلهبه هنگام وقوع پدیدة کراسینگ

تن ایجادهاي فامها در فامینکمتفاوتی باشند، ترکیب جدیدي از دگره
گویند. فردي که داراي هر دوهاي نوترکیب میها فامینکشود و به آنمی

هاي تنهاي یکی از فامفامینکباشد، درنوع کربوهیدرات گروه خونی می
9IAشمارة IBخود داراي دگرة باشد،میو در دیگري داراي دگرة

هاي نوترکیببنابراین در صورت تبادل این قطعات با یکدیگر، قطعاً فامینک
  ها:شود. بررسی سایر گزینهایجاد می

باشد، تنها دارايهاي گروه خونی میردي که فاقد کربوهیدراتف»: 1«گزینۀ
i باشد. بنابراین در صورتخود می 9تنهاي شمارةدر فامیک نوع دگرة

  فامینک نوترکیب ایجاد نخواهد شد.  ،تبادل این قطعات با یکدیگر
D»: 2«گزینۀ باشد، تنها داراي یک نوع دگرةمیفردي که فاقد پروتئین

dباشد. بنابراین در صورت تبادل اینخود می1تنهاي شمارةدر فام
  قطعات با یکدیگر، فامینک نوترکیب ایجاد نخواهد شد. 

D»: 3«گزینۀ نمودصورتی که ژنباشد، درمیفردي که داراي پروتئین
D  1هاي شمارة تندر فامخالص داشته باشد، تنها داراي یک نوع دگرة

باشد. بنابراین در صورت تبادل این قطعات با یکدیگر، فامینکخود می
نمود وي ناخالص بوده و داراي دو نوعنوترکیب ایجاد نخواهد شد. اما اگر ژن

  هاي نوترکیب ایجاد کند.تواند فامینکباشد، میd وDدگرة
  )56و40تا38هاي، صفحه3شناسي(زيست )تركيبي(

---------------------------------------------- 

  )سجاد تركمانمحمد(    »3«گزينة -139
  کند. بررسی موارد:یل میعبارت را به درستی تکم» ب«تنها مورد

تیـپ تشـخیص دادهوسـیلۀ کاریوالف) جهش بزرگ واژگونی در شرایطی ممکن است به
  شود. نشود. جهش بزرگ حذف غالباً باعث مرگ می

هایی کـه اضـافه و حـذفتیـدکلئوچک حذف و اضافه اگر تعداد نوهاي کوب) در جهش
شوند. براي مثال فـرضوب خواندن میچشوند، مضرب سه نباشد، باعث تغییر در چارمی

هاي دنا اضـافه شـود،تید به انتهاي هریک از رشتهکلئوکنید در جهش اضافه تنها یک نو
  شود.استر شکسته نمی يدر این حالت پیوند فسفود

پیک است نه دنا. بـا تشـکیل پیونـدج) دقت کنید رمزه (کدون) مخصوص مولکول رناي
هاي آب تولید شده و فشار اسمزي محیطچک مولکول کوهاياستر طی جهش يفسفود

  یابد.کاهش می
اي از کرومـوزوم در جـاي خـود (نـه جـاي دیگـري ازد) در جهش بزرگ واژگونی قطعه

  کند. شود، در این حالت طول کروموزوم تغییري نمیکروموزوم) واژگون می
  )52تا27،48هاي، صفحه3شناسيزيست() تركيبي(  

  )81، صفحة2ناسيش(زيست  
---------------------------------------------- 

 (مهبد علوي)     »2«گزينه- 140
نکته: در ارتباط با صفت رنگ در نوعی ذرت، گیاهانی با تعداد دگرة بارز

  نمود یکسان دارند. بررسی عبارت ها: برابر، رخ
AABbCc   ارزلل) بدگرة (ا 4عبارت (الف):

aaBbCc   لل) بارزدگرة (ا 2عبارت (ب):
AaBbCc   لل) بارزدگرة (ا 3عبارت (ج):
AaBbCc   ) بارزالل(دگرة 3عبارت (د):

  )45و44هاي، صفحه3شناسي(زيست )هاانتقال اطلاعات در نسل(
---------------------------------------------- 

 اشكان زرندي)(  »4«  گزينة-141

  h h H H hAO dd X X * AB Dd X y BO dd X X
(njI¶ OÃU ¼º r) (nkQ OÃU¼º r) (oTij OÃU¼º r)

  

  ها:بررسی گزینه
hBO»: 1«گزینۀ dd X y  
H»: 2«گزینۀ hAA dd X X.منظور از سالم، سالم ناقل است  
hAB»: 3«گزینۀ Dd X yیاhAB dd X y  
  باشد.گروه خونی میهیدراتفرزند حداقل داراي یک نوع کربو»: 4«گزینۀ

  )43تا38هاي، صفحه3شناسيها) (زيست(انتقال اطلاعات در نسل 
---------------------------------------------- 

 (اميررضا پاشاپور يگانه)     »4«گزينه-142
  ها: میان دگره ۀتعیین رابط

هاي چشم قرمز و چشـم سـفید، در نسـل اولاز آنجایی که از آمیزش مگس
توان متوجه شد کـه رنـگ قرمـز چشـماند میها چشم قرمز شدههمه مگس

هـايکه از آمیزش مگسایننسبت رنگ سفید بارز است. از طرفی با توجه به
بـردتوان پیاند، می ههایی با بال متوسط متولد شدکوتاه، مگسبلند و بالبال

  بلند و کوتاه بارزیت ناقص وجود دارد.هاي بالکه میان دگره
  تعیین الگوي توارث صفات: 

@Tahlilazemoon
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از آنجایی کـه وجـود رنـگ سـفید در نسـل دوم تنهـا در جـنس خاصـی از
توان متوجه شد که صفت رنگ چشم نوعی صفتشود، میها دیده میمگس

درباره طـول بـال چیـزي در صـورتوابسته به جنس بوده و از طرفی چون
و تفاوتی بین بروز صفت طول بال در دو جنس وجوداستسوال بیان نشده

  باشد.این صفت نوعی صفت مستقل از جنس میندارد،
  )43تا39هاي، صفحه3 شناسي(زيستها) (انتقال اطلاعات در نسل

----------------------------------------------  

 (علي قائدي)     »4«گزينه  - 143

  ها درست است.بررسی عبارت ها:همۀ عبارت
ABعبارت (الف): اگر در خانواده وجودO واي دو فرزند با گروه خونی

AOداشته باشد، ژن خواهدBO ونمود (ژنوتیپ) پدر و مادر به صورت
  ها به طور قطع متفاوت است.نمود (فنوتیپ) آنبود. در این حالت، رخ

هاي ناخالص درعبارت (ب): در سه حالت زیر امکان تولید همۀ انواع ژنوتیپ
AOژنوتیپیک خانواده وجود دارد: وBO،هاي ناخالص گروه خونی

AB 
1- AB   باشد.BOوژنوتیپ پدر و مادر به صورت
2- AB   باشد.AOوژنوتیپ پدر و مادر به صورت
3- AO   باشد.BOوژنوتیپ پدر و مادر به صورت

  شود. در همۀ این حالات، یک آلل مشترك در پدر و مادر دیده می
اي، ژنوتیپ همۀ فرزندان به صورت خالص بوده وعبارت (ج): اگر در خانواده

نوتیپامکان تولد هیچ فرزندي با ژنوتیپ ناخالص وجود نداشته باشد، الزاماً ژ
و در نتیجه، فنوتیپ پدر و مادر یکسان است. به عنوان مثال، در صورتی که 

O Oگروه خونی پدر و مادر   شود.میباشد، ژنوتیپ همۀ فرزندان نیز
عبارت (د): در چهار حالت زیر امکان شباهت گروه خونی والدین و فرزندان

  وجود ندارد:
1- AA   باشد.BB وژنوتیپ پدر و مادر به صورت
2- AA   باشد.O وژنوتیپ پدر و مادر به صورت
3- BB   باشد.O وژنوتیپ پدر و مادر به صورت
4- AB   باشد.O وژنوتیپ پدر و مادر به صورت

 در همۀ این حالات، ژنوتیپ همۀ فرزندان ناخالص خواهد بود.

  )42تا38هاي، صفحه3شناسي(زيستها) (انتقال اطلاعات در نسل  
----------------------------------------------  

 )اميررضا صدر يكتا(     »2«گزينه-144

  ها: بررسی گزینه
پیونـدآخـرینتشکیلمحل(رونویسیپایانجایگاهرونویسیبا»: 1«گزینۀ

  شود.می  جداDNAازRNAاستر) فسفودي
DNA ازقسـمتیرونویسیمرازپلی RNA آنزیمکههنگامی»: 2«گزینۀ

 وشـدهمتصـلبـه هـمدوبـارهDNA قبلیيهاقسمتدهد،میانجامرا
RNA از DNAجایگـاهدرتنهاهیدروژنیپیوندآخریناماشود،می  جدا

  . شودمی  تشکیلرونویسیپایان
شـدن و پایـان رونویسـینکته: جداشدن رشتۀ رنا از دنا، در دو مرحلۀ طویل

  گردد.مشاهده می

بـههیـدروژنیپیوندبادناالگورشتهمرازپلی RNA تپشدر»: 3«گزینۀ
  .شودمی  متصل) گذاررمز(الگوغیررشته

آغــازجایگــاهازرارونویســیمــوردDNAمــرازپلــیRNA»: 4«گزینــۀ
شـدنجفـتعمـلاولین) هیدروژنیپیوندشکستنبا(کندمیبازرونویسی

 . دهدمیرخرونویسیآغازجایگاهدرنیزبازها
  )24و23هاي، صفحه3 شناسي(زيست(جريان اطلاعات در ياخته) 

----------------------------------------------  
 (فريد فرهنگ)     »1«گزينه-145

Aدر مرحلۀ طویل است،شدن ترجمه، رناي ناقلی که مکمل رمزة جایگاه
پپتید) جایگاهس آمینواسید (یا پلیکند. سپدر این جایگاه استقرار پیدا می

Pاز رناي ناقل خود جدا میA پیوند برقرارشود و با آمینواسید جایگاه
کند. پس از آن رناتنِ به اندازة یک رمزه به سوي رمزة پایان پیشمی
رشتۀ پپتیدي در حال ساخترود. در این موقع رناي ناقلی که حاملمی

P پپتید درگرفتن رناي ناقل حامل پلیگیرد (قرارقرار میاست، در جایگاه
P Aجایگاه شود تا پذیراي رناي ناقل بعديخالی میرناتن) و جایگاه

Eباشد. رناي ناقل بدون گیرد و سپس ازقرار میآمینواسید نیز در جایگاه
پپتیدشدن پلیشدن، با جداشود؛ پس در مرحلۀ طویلاین جایگاه خارج می

گرفتنبا قرار ،از رناي ناقل، این رناي ناقل که اکنون بدون آمینواسید است
E گردد. در مرحلۀ پایان ترجمه، با ورود یکی ازخارج میاز رناتندر جایگاه

Aرمزه ، چون رناي ناقل مکمل آن وجود ندارد،هاي پایان ترجمه در جایگاه
شود وکننده اشغال میهایی به نام عوامل آزاداین جایگاه توسط پروتئین

Pرناي ناقل حامل پلی ،)13طبق شکل(داردرناتن قرارپپتید در جایگاه
گرفتن درپپتید بدون قرارشدن از پلیدر این مرحله، رناي ناقل پس از جدا

E   گردد.از رناتن خارج میجایگاه
شدن و هم در مرحلۀ پایان، رناي ناقل حاملپس هم در مرحلۀ طویل

Pتواندپپتید میپلی   .وجود داشته باشدرناتندر جایگاه
  ها:بررسی سایر گزینه

  گیرد.در مرحلۀ پایان صورت نمی»: 4«و» 2«گزینۀ
گیرد و تنها درشدن و پایان صورت نمیهاي طویلدر مرحله»: 3«گزینۀ

  گیرد.مرحلۀ آغاز صورت می
  )31تا29هاي، صفحه3سيشنا(زيست(جريان اطلاعات در ياخته) 

----------------------------------------------  

 )اميررضا پاشاپور يگانه(     »4«گزينه-146

هاي پروکاریوتی موثر در تجزیه مالتوز راتنظیم مثبت رونویسی ژنزیرشکل
 دهد. نشان می

  
  ها:بررسی گزینه

ظیفه ساخت انواعپلیمراز وRNAها یک نوعدر پروکاریوت»: 1«گزینۀ
RNA .را برعهده دارد  
قند مالتوز دي ساکاریدي است که از اتصال دو مولکول گلوکز»: 2«گزینۀ

وجودکننده از واحدهاي آمینواسیدي بهآید. پروتئین فعالوجود می به
  دارند.  لآید. آمینواسیدها یک گروه آمینی و یک گروه اسیدي کربوکسیمی

@Tahlilazemoon
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بینید؛ به ازاي شکستن یک مولکولکه در شکل میهمانطور»: 3«گزینۀ

کنندة آن طی فرایند آبکافت یک عدد مولکول آبمالتوز توسط آنزیم تجزیه
  شود چون یک پیوند دارد. مصرف می

شود و در مراحلپلیمراز در رونویسی وارد عمل میRNA»: 4«گزینۀ
  مختلف نقش ندارند. 

  )35تا33 و15،16،27هاي، صفحه3شناسي(زيست(تركيبي) 
  )23و 9هاي، صفحه1شناسي(زيست

---------------------------------------------- 

 (حسن قائمي)     »4«گزينه-147
انـداز بـهبا ایجاد خمیدگی در دنِا عوامل رونویسی متصل به توالی افزاینـده و راه

  ها: ر گزینههاي تنظیمی. بررسی سایشوند، نه خود توالییکدیگر متصل می
هـا بسـته بـههاي آغـاز همانندسـازي در یوکاریوتتعداد نقطـه»: 1«گزینۀ

  شود و قابل تغییر است. مراحل رشد و نمو تنظیم می
Pها بههمۀ کدون»: 2«گزینۀ شوند و همۀمیجز کدون پایان وارد جایگاه
Aها بهکدون هايشوند؛ پـس تعـداد کـدونمیجز کدون آغاز وارد جایگاه

  ورودي به هر دو جایگاه برابر است. 
در جلوي رنِابسپاراز پیوندهاي بین دو رشتۀ دنِـا و در عقـب آن»: 3«گزینۀ

  شوند. پیوندهاي بین رنِاي در حال ساخت و رشتۀ الگوي دنِا شکسته می
  )35تا30و12،13،23،24هاي، صفحه3 شناسي(زيست(تركيبي)

---------------------------------------------- 

 منش)رضا آرين(  »4«گزينة - 148
هر رشتۀ دنا و رنـاي خطـی همـواره دو سـر متفـاوت دارد.اگـر دنـا –الف) نادرست

  حلقوي باشد، دیگر انتها و سر رشته براي آن معنایی ندارد. 
  گیرد.آلی آدنین مقابل باز آلی یوراسیل قرار میدر مولکول رنا باز –ب) نادرست
کربنـیضلعی خود بـه قنـد پنجبازهاي آلی پورینی از طریق حلقۀ پنج –ج) نادرست
  شوند.متصل می
اسـتر (در دنـايکسیل انتهایی در تشـکیل پیونـد فسفوديگروه هیدرو –د) نادرست

  )7و 4،5هاي، صفحه3شناسيهاي اطلاعاتي) (زيست(مولكول خطی) شرکت ندارد.
----------------------------------------------  

 سيد پوريا طاهريان)(  »1«گزينة -149
گیرند که انـرژي اولیـه کـافی بـرايسرعت مناسب میهاي شیمیایی در صورتیواکنش

هـا درسـازي گوینـد. انجـام واکنشجود داشته باشد. این انرژي را انرژي فعالانجام آن و
طـور هسـتند. شـوند همینساز مطرح می وجود زنده نیز که با عنوان کلی سوختن موبد

هـا راشوند. آنزیم امکان برخـورد مناسـب مولکولها با حضور آنزیم انجام میاین واکنش
کـار سـرعتچنـین بـا ایندهـد. هممیکـاهشسـازي واکـنش راافزایش و انرژي فعال

همـۀها درکند. آنزیمشدنی هستند زیاد میزنده انجامجودهایی را که در بدن موواکنش
کنندکنند؛ سرعت واکنش را زیاد میهاي شیمیایی بدن جانداران که شرکت میواکنش

هـا اسـتفادهمانند تا بدن بتوانـد بارهـا از آننخورده باقی میها دستاماّ در پایان واکنش
  ها:بررسی سایر گزینهها نیاز دارند. یمبه آنزکمها به مقدارکند. به همین دلیل یاخته

تواند افزایش شدید دما یا کاهش شدید دما باشـد. تغییرات شدید دمایی می»: 2«گزینۀ
گراد بهتـرین فعالیـت رادرجـۀ سـانتی37هاي بدن انسان در دمايطور معمول آنزیم به

ناپذیر پیـدارگشـتها در دماي بالاتر ممکن است شکل غیر طبیعی یـا بدارند. این آنزیم
شوند با برگشت دما بهفعال میهایی که در دماي پایین غیرفعال شوند. آنزیمکنند و غیر

  توانند به حالت فعال برگردند.حالت طبیعی، می
مـاده بـر سـرعت، دمـا، غلظـت آنـزیم و پیشpHعوامل متعددي از جمله»: 3«گزینۀ

  گذارند.ها تأثیر میفعالیت آنزیم
توانـد باعـث تغییـر شـکلمیpHتئینی هستند. تغییراتها پرواغلب آنزیم»: 4«گزینۀ

  افتد. شود پس همواره این اتفاق نمی
  )20تا18و 8هاي، صفحه3شناسيهاي اطلاعاتي) (زيست(مولكول 

----------------------------------------------  

 امين بيگي)(محمد  »4«گزينة -150
تواند منجر به افزایش سرعت واکنش شـود امـادهنده تا حدي میکنشافزایش میزان وا

دهنده افزایش یابد سـرعت نیـز افـزایشتوجه داشته باشید اگر میزان غلظت آنزیم انجام
  ها:بررسی سایر گزینهیابد.می

هاي فلزي مانند آهن، مس و یا مواد آلـیها براي فعالیت به یونبعضی آنزیم»: 1«گزینۀ
آنزیم تنها مـواد آلـی اسـت کـه عامـل تسـهیل فعالیـت وها نیاز دارند. کوامینمثل ویت

  هاست.افزایش سرعت عملکرد آنزیم
تخریب شکل سه بعدي و جایگاه فعال آنزیم علاوه بر تغییرات دما، براسـاس»: 2«گزینۀ

  تواند صورت گیرد.محیط نیز میpHتغییرات
  باشد.لی صادق نمیسلوهاي بروندر مورد آنزیم»: 3«گزینۀ

  )20تا18هاي، صفحه3شناسيهاي اطلاعاتي) (زيست(مولكول 
---------------------------------------------- 

  نيمسال اول-3فيزيك
  

  )خانيمسعود قره(  »3«گزينة -151
از مثبـت بـه منفـیt5لحظـۀ راز منفی به مثبت و د 1tجهت بردار مکان در لحظۀ

  بار)  2کند. (تغییر می
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 6tو 2t،3t،4tیعنی در لحظـات ؛کندها تغییر میها و درهجهت حرکت در قله
  بار).  4(

 3tتا بین 3tو 2tمنفی است. از بین 3tو 2tتا بین 1tازجهت بردار شتاب
بـینايمنفـی و از لحظـه 5tو 4tبینتا 4tو 3tشود. از بینمثبت می  4tو

5t 6وt 7تا لحظۀt بار تغییر جهت) 3باشد. (مثبت می  
 )15تا 3هايصفحه،3فيزيك((حركت بر خط راست)

---------------------------------------------- 

  )سيدعلي ميرنوري(  »3«گزينة -152
  کنیم:را رسم میدر ابتدا یک مسیر فرضی از حرکت خودرو

             v3                             v2                           v1  

  
  

  حال با توجه به صورت سؤال داریم: 

( ) ( )

m
v v v ( )

ms v v v
sm

v v v ( )
s


   

   
    

2 1 1 2
3 1

3 2

24 1
4

20 2
®¨

  :  داریمو در نهایت با توجه به تعریف شتاب متوسط

av

v m
a /

t s


  
 2

4 0 220
®¨
®¨

 )21تا15هايصفحه ،3فيزيك(ست)(حركت بر خط را
---------------------------------------------- 

t s3 20m
v

s
  20

t s2 12
m

v
s

  24
t 1 0
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  )خانيمسعود قره(  »1«گزينة -153
کنیم. زمـان متحـرك را رسـم مـی –زمان، نمودار سرعت –کمک نمودار شتابباابتدا

mثانیـه سـرعتش بـه 3متحرك از حال سکون شروع به حرکـت کـرده و پـس از

s
6

t  رسد. می s m
v at v

s
      3

0 2 3 0 6  

mپس از آن با شتاب

s
 ثانیه بعد بـه سـرعت 2کند وشروع به کاهش سرعت می23

  رسد: صفر می

{

v(      )

m

s

t(s)

S

S

t

t

0

6

-3

3 5 2

1

xبرابـر شـده وS2وS1مقـادیر ،s5ثانیه بعد از لحظـۀ tفرض کنیم  0
  شود. در این حالت سرعت متوسط معادل صفر خواهد شد. داریم: 

S m

S m

S S S m

t t
t t s




 

    

 
      

1

1

15
1 2 2

2

5 6 152
0 15

3 15 10 102

  

t  بنابراین: ( )s 5 10®¨  
 )21تا15هايصفحه ،3فيزيك((حركت بر خط راست)

---------------------------------------------- 

      فرد)(خسرو ارغواني  »1«گزينة-154
پس حرکت جسـم بـا شـتاب ثابـت انجـام ،یک سهمی استزمان –مکانچون نمودار

xصورت بهآن ۀشود که معادلمی at v t x  2
0 0

1
هايباشـد. در لحظـهمی2

t s1 tو2 s2 ـــــــــــرك در مکان5 ـــــــــــايمتح xه m1 و3
x m 2   است. بنابراین:15

t s

t s

a( ) v.( ) x.

a v x (I)

a( ) v.( ) x.

/ a v x (II)





   

   

   

    

1

2

2 2

0 0
5 2

0 0

13 2 22
2 2 3

115 5 52
12 5 5 15

  

t ۀدر ضمن در لحظ s1   پس: ،شودسرعت متحرك صفر می2
t s

v
v at v a v (III)




    1
1

2
0 00 2 0

  واهیم داشت:زمان سه معادله خبا حل هم
m m

a ، v ، x m
ss

    0 024 8 5
 )21تا15هايصفحه ،3فيزيك((حركت بر خط راست)

---------------------------------------------- 

  )زادهعبداله قم(  »2«گزينة- 155
  آوریم:دست مینیروي اصطکاك ایستایی را به ۀابتدا بیشین

F

�

N

�

gm

=N
N70m gm

=
F

7 10 70NF mg N    

0 3 70 21s,max s N s,maxf F / f N      

Fنیرويبیشینۀ


  زمانی است که جسم در آستانۀ حرکت به سمت چپ باشد.

F

�

N

�

gm

=
F N25

mF

�

max

f

s,max

�

�

max s,maxF F f  0 

25 21 0 46max maxF F N      

Fنیرويکمینۀ


  زمانی است که جسم در آستانۀ حرکت به سمت راست باشد.

F

�

�

N

�

gm

=F N25

m

F

�

min

f

s,max

�

min s,maxF F f   0 

25 21 0 4min minF F N      
 )41تا30هايصفحه ، 3(فيزيك(ديناميك)

---------------------------------------------- 

    (زهره آقامحمدي)  »2«گزينة-156
  :کنیمابتدا تمام نیروهاي وارد بر نردبان را رسم می

  
 متوازن هستند و طبق قانون دوم نیوتون داریم:چون نردبان ساکن است، پس نیروهاي وارد بر آن
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s,max s N

net y N

net x N s,max

f F
N s N

(F ) F mg

(F ) F f

F F


  

  

  

2

1

2
1 2

0
0

NRشود برابر است با:به نردبان وارد میقائمنیرویی که از دیوار F 11  
 شود برابر است با: سطح افقی به نردبان وارد میطرفنیرویی که ازو

s,maxNR F f 
2

2 2
2  

  توان نوشت:ین میبنابرا

N s N

s,max s NN N

F FR R

R RF f F ( F )


  

  

1 2

22 2

1 1
2 2 2 22 2

s

s

R R

R R


     

  

1 1
22 2

3 3
34 4

5 591 1 416

 

  )44و43هاي: صفحه3(فيزيك(ديناميك) 
----------------------------------------------  

  (مصطفي واثقي)  »3«گزينة- 157
  اندازة تغییرات تکانه است. لذا داریم:بیانگرF-tمساحت زیر نمودار

p p N.s        3 31 12 10 4 10 242
mv ( mv) mv

m
/ v v

s

     

     

24 2 24

2 0 5 24 24
  )46تا44هاي: صفحه3(فيزيك(ديناميك) 

---------------------------------------------- 

  فرد)(خسرو ارغواني  »3«گزينة-158
شود و مقدار شتاب بیشینه است. در ضـمن دردر انتهاي مسیر، جهت حرکت عوض می

وسانگر صـفر اسـت، نوسـانگر در مرکـز نوسـان قـرار دارد واي که نیروي وارد بر نلحظه
  باشد.سرعتش بیشینه می

max

max

a A / rad

sv A /

      
    

2 21 6 4
0 4

´Ãv£U  

m
a x ( ) / /

s
        2 2 2

24 0 02 0 32  

  )59تا56هاي: صفحه3(فيزيك(نوسان و امواج)
----------------------------------------------  

  (مصطفي واثقي)  »2«گزينة- 159
  رابطه انرژي مکانیکی نوسانگر ساده داریم: با استفاده از

E mA f / ( / ) / J mJ        2 2 2 2 22 2 10 0 5 0 02 10 0 4 400  
x1،Kطبق نمودار، در مکان U mJ    است، پس: 100

E

K U mJ
K mJ , U mJ

K U mJ


       

400 250 150100


  

K mv / v v m / s       2 3 21 1250 10 0 5 12 2  
  )59تا56هاي: صفحه3(فيزيك(نوسان و امواج) 

---------------------------------------------- 

  پيمان)(محمدعلي راست  »2«گزينة- 160
  کنیم: را حساب میAدورة آونگ

A
A A

L
T T s

g
     

2
12 2 2  

A
B

B B

T
T / s

T T
    

4 2 4 2 55 5  

  اند.دادهچند نوسان کامل انجامBو A هايثانیه آونگ80درمحاسبه کنیمحال باید
Aنوسان   80 2 40  

Bنوسان /  80 2 5 32  
  .استانجام دادهتربیشBآونگنوسان کامل ازهشتAبنابراین آونگ

  )60و59هاي: صفحه3(فيزيك(نوسان و امواج) 
---------------------------------------------- 

  نيمسال اول-3شيمي  
  

 
  )سودكلايياميرحسين طيبي(  »4«  زينةگ-161

کتاب درسی، تاثیر آنـزیم از تـاثیر دمـا بیشـتر اسـت بـه 9با توجه به جدول صفحۀ
15، درصد لکه بـاقی مانـده بـه میـزان4به 2طوري که در تغییر شرایط از آزمایش

ده، درصد لکۀ باقیمان2به 1یابد؛ اما در اثر تغییر شرایط از آزمایشدرصد کاهش می
  یابد. درصد کاهش می10به میزان

a وb درصد هستند.15به ترتیب صفر و  
 )10و 9هايصفحه ،3شيمي(ها در خدمت تندرستي)(مولكول

----------------------------------------------  
  (حسين ناصري ثاني)  »3«گزينة-162

  هاي اول، دوم و سوم درست هستند. عبارت
همان کلسیم اکسـید محلـول در آب خاصـیت بـازي دارد و ضـمنعبارت اول: آهک یا

واکنش با اسید موجود در خاك مقداري از آن را خنثی کرده و از میـزان اسـیدي بـودن 
  کاهد. خاك می

عبارت چهارم: مخلوط آب، روغن و صـابون پایـدار بـوده ولـی در اصـل یـک کلوئیـد
  رود. شمار میباشد و مخلوطی ناهمگن بهمی

 )14تا 7هاي، صفحه3(شيميها در خدمت تندرستي)  ول(مولك  
--------------------------------------------  

  (مسعود جعفري)  »3«گزينة- 163
  ها:  هاي (ب) و (ت) نادرست است. بررسی عبارتعبارت

M%  عبارت آ: M

M

   
    

 
21 1 168 2 2  

هـا در آنلظـت یونعبارت ب: رسانایی الکتریکی یک محلول اسـیدي بـه مجمـوع غ
تر از کربنیک اسید اسـت ولـی ممکـنمحلول بستگی دارد. اگرچه استیک اسید قوي

تر از اسـتیک اسـید باشـد کـه رسـاناییبیشقدرياست که غلظت کربنیک اسید به
  تر شود.الکتریکی محلول کربنیک اسید بیش

بت به صـابونتري نسکنندگی بیشهاي غیرصابونی، قدرت پاكکنندهعبارت پ: پاك
کننـد. در سـاختارکنندگی خود را حفظ میهاي سخت نیز قدرت پاكدارند و در آب
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جفـت 5هاي صـابونیکننـدهجفـت و در سـاختار پاك 9هاي غیرصابونیکنندهپاك
نـوع عنصـر 5هاي غیرصـابونیکننـدهالکترون ناپیوندي وجود دارد. در سـاختار پاك

(Na,S,O,H,C)نــــوع عنصــــر 4هاي جامــــدر ســــاختار صــــابونو د
(Na,O,H,C) .وجود دارد  

 است. 8/1تا 6/1محیط معده حدودpHو 4/7خون حدودpHعبارت ت: 

 )24تا10هاي، صفحه3(شيميها در خدمت تندرستي)(مولكول

--------------------------------------------  
  (كامران جعفري)  »4«گزينة-164

  بررسی موارد:
  است. و آبیدر هر سه یکسانpHکه هر سه محلول خاصیت بازي دارند، رنگ کاغذآ: با توجه به این

  ب:

11 4 12 1

14 3 1
12

10 4 10
1 10 2 5 10
4 10

/[H ] C mol.L

[OH ] D / mol.L

   


  



    

 

   
   

  
3 8

12
2 5 10 6 25 10
4 10

D /
/

C






   


  

  دهد که برابر است با:محلول شمارة یک را نشان میB،pHپ: 
14 12
3

1 10 2 5 10 11 6
4 10

B log( ) log / /






     


11 6 111 4

/

/
 

93  برابر است با:pH، مقدار3ت: در محلول 10 8 5pH log( ) /      
 )26تا24هاي، صفحه3(شيميستي)ها در خدمت تندر(مولكول

--------------------------------------------  
  زواره)(محمد عظيميان  »3«گزينة-165

  هاي آبی رابطۀ زیر برقرار است:در دماي اتاق براي آب و محلول
1410[H ][OH ]  

12 123 310 10[H O ]
[H O ] [OH ]

[OH ]


 


  

1 1
3 10[H O ] mol.L   

1pH log[H ] pH   
مصرفی

10 1 0 5 0 05n M.V n / mol.L / L / molHCl     

2 22 2
2

1 22 40 05 1 121 1
molCO / LCO

?LCO / molHCl / LCO
molHCl molCO

      

 )27تا24و19تا16هاي، صفحه3(شيميها در خدمت تندرستي) (مولكول  

--------------------------------------------  
  )كتاب آبي(  »1«گزينة -166

 یر موارد:بررسی ساچهارم صحیح است.عبارتفقط

هـا رادهد و آن  مورد اوّل: اکسیژن نافلزي است که با اغلب (نه همه) فلزها واکنش می
  کند.به اکسید فلز تبدیل می

  دهند.  هوا واکنش نمیاکسیژنمورد دوّم: برخی فلزها مانند طلا و پلاتین با

30Znاي که شعاع آن کاهش پیدا کرده اسـتمورد سوّم:در شکل داده شده، گونه

]است که با توجه به آرایش الکترونی آن Ar] d s10 2
18 3   الکترون ظرفیتی دارد.4،12

 )42تا39هاي، صفحه3شيمي( )آسايش و رفاه در سايه شيمي(
----------------------------------------------  

  )آروين شجاعي(  »2«گزينة-167
  اند. بررسی موارد نادرست:رم نادرستموارد سوم و چها

Ptهاي کاهشی استاندارد،مورد سوم: با توجه به پتانسیل 2ازZn 2تراکسنده
Ptاست پـس اگـر تیغـه روي را وارد محلـول 2هـا از تیغـه رويکنـیم، کاتیون

  شود.و تیغه خورده میالکترون گرفته
  جرم تیغه ثابت است. H2(SHE)سلول استانداردمورد چهارم: در نیم

 )49تا44هاي: صفحه3(شيمي(آسايش و رفاه در سايه شيمي)
----------------------------------------------  

  )كتاب آبي(  »3«گزينة - 168

مول هیدروژنی که در واکنش3هرازايها، بهشدة واکنشبا توجه به معادلات موازنه
شود، پس یک مـولمول هیدروژن در واکنش دوم مصرف می2شود،اول تولید می

  شود.گاز هیدروژن به عنوان هیدروژن اضافی از واکنشگاه خارج می
34 2 2CH (g) H O(g) CO(g) H (g)    

2 2 3CO(g) H (g) CH OH(g)   

mol H mol CH OH
?kg CH OH g H

g H mol H
  

1 12 310003 2 2 اضــــــافي 12 2
  

32 13 16 31 10003
gCH OH kg

kg CH OH
mol CH OH g

    

 )52تا50هاي، صفحه3شيمي((آسايش و رفاه در سايه شيمي)
----------------------------------------------  

  )روزبه رضواني(  »3«گزينة-169
H)حجم گاز تولید شده در کاتد O)ولید شده در آنددو برابر حجم گاز ت2(   است. 2(

H O O H e   2 22 4   :آند4
( H O e H OH )    2 22 2 2   :کاتد2

H O O H 2 2 22 2       
  شود. در آند اکسیژن و در کاتد هیدروژن تولید می

  شود. تولید میOHدر اطراف کاتد محیط بازي است، چون
 )55و54هاي: صفحه3(شيمي(آسايش و رفاه در سايه شيمي)

----------------------------------------------  
  )اميرحسين طيبي(  »4«گزينة-170

OH

N

O

H   C3

=+2

-1:

ا�سا�ش 1-:عدد

ا�سا�ش عدد =+1

ا�سا�ش عدد =-3

ا�سا�ش عدد

ا�سا�ش عدد

  شود.هاي کربن یافت می+) در بین اتم2) و (-3+) و (1) و (-1نوع عدد اکسایش ( 4
 )52، صفحة 3(شيميمي)(آسايش و رفاه در سايه شي

----------------------------------------------  

@Tahlilazemoon



 

  31:  ةصفح  تجربيدوازدهماختصاصي     ارديبهشت29آزمون      
    

 
 

  نيمسال اول-3رياضي
  
  

  )جهانبخش نيكنام(  »1«  گزينة- 171

xyتابع log 1
2

)با دامنۀ , ) 0وy x 5با دامنۀ( , ] 5

)نیز اکیداً نزولی است و دامنۀ آن بازة fهر دو اکیداً نزولی هستند، پس تابع , ]0 5
  است. 

  داریم:  gحال براي دامنۀ تابع
f ( x ) f ( x ) f ( x ) f ( x )         3 2 4 1 0 3 2 4 1 

، بایـد نامعادلـۀfچنین دامنـۀاکیداً نزولی است؛ با لحاظ کردن این نکته و هم fتابع
  حل کنیم: زیر را

x x     0 3 2 4 1 5 

x x

x x x

x x

     

       

     



23 2 0 3
13 2 4 1 7

4 1 5 1

)اشتراك سه جواب بالا بازة , ] 
2 1
3   است: 7

gD ( , ]

       
  


     

2
2 1 3

13 7
7

17
21

 )10تا 6هاي  صفحه،3رياضي((تابع)  
----------------------------------------------  

  )خانخاصهافشين(  »3«  گزينة-172
  کنیم. را رسم می fابتدا نمودار تابع

برابر شـود و عـرض هـر نقطـهباید دو f، طول هر نقطه تابعgبراي رسم نمودار تابع
  واحد اضافه گردد. 2قرینه شده و سپس

x

D

A

g

f
B

C

y

2

4

4

-4

-2

    اند:به صورت زیر به دست آمدهCوAمختصات نقاط
x

| x | | | | x | | x |        
12 4 4 42 2

A
A C

C

x
, y y

x

 
   

4
24

ضـربحاصلبر هم عمودند و مساحت آن برابر نصـفABCDقطرهاي چهارضلعی
  اندازه قطرهاست.

ABCDS AC BD     
1 1 8 6 242 2

 )23تا15هاي  ، صفحه3رياضي((تابع)  
----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »1«ةگزين-173
  یابیم: را میgofو fog هاي توابعابتدا ضابطه

(x )logg(x)(fog)(x) f (g(x))


    
1

42 1 2 1
log(x ) x     

2
41 1 1 1 

x x

(f (x) )

( )

(gof )(x) g(f (x)) log

log log x log x



 

 

   

1
4

2 1 1 2 2
4 4 4

1
2

  بنابراین معادلۀ موردنظر به صورت زیر است: 

x x x x      
11 1 2 1 22

(x ) (x ) x x x        2 24 1 2 4 4 4 4 

x x   2 0 0 
  پس معادله فقط یک جواب دارد. 

 )23و14،22تا11هاي  ، صفحه3رياضي((تابع)  
----------------------------------------------  

  )كاظم اجلالي(  »3«گزينة -174
  ابتدا دقت کنید که:

sin x sin x g(x)
    

          1 1 8 8 8 8 8
بـازة fبایـد فـرض کنـیم دامنـۀ تـابعfogبنابراین براي پیدا کـردن بـرد تـابع

[ , ]
 

 8 را بـه صـورت fضابطهبراي این کاررا حساب کنیم. آناست و برد8
  کنیم: زیر ساده می

f (x) sin(x )sin(x ) sin(x )sin( x)
    

      
5

8 8 8 2 8

sin(x )cos(x ) sin( x )
  

    
1 28 8 2 4

]حال برد این تابع به ازاي دامنۀ , ]
 

 8   آید: به صورت زیر به دست می8

x x x
     

          2 0 28 8 4 4 4 2
sin( x ) sin( x )

 
       

1 10 2 1 0 24 2 4 2
f (x)  

10 2
]برابرfogپس برد تابع , ]

10   است. 2
 )43و14،22،23،42تا11هاي  ، صفحه3رياضي((مثلثات)  

----------------------------------------------  
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  )سروش موئيني(  »2«گزينة - 175

sinدو عبارت x2وcos x 3 اند، پس براي اینکه مجموعشـانهر دو نامنفی1
  صفر شود، هردو باید برابر صفر باشند: 

x ( , )sin x x k x      0 22 0
xبه ازاي  عبارتcos x 3 xشـود، بنـابرایننیز برابر صـفر می1  

)تنها جواب معادله در بازة , )0   است. 2
 )48تا43هاي  ، صفحه3رياضي((مثلثات)  

----------------------------------------------  
  )علي مرشد(  »3«گزينة-176

fنقاط تلاقی نمودار (x) sin x 1   یابیم: ها میxرا با محور2

f (x) sin x sin x sin( )


       
10 1 2 0 2 6 

x k x : , , , ...
(k )

x k x : , , ...

   
            

11 232 6 6 6 6
7 7 192 6 6 6

  

  حال با توجه به نمودار داریم: 

  
x , xA B

 
 

7 23
6 6 

AB x xB A
 

   
16 8

6 3   
 )48تا32هاي، صفحه3(رياضي(مثلثات)  

----------------------------------------------  
  )شاهين پروازي(  »2«  گزينة-177

  کنیم. در رادیکال مزدوج عبارت زیر رادیکال صورت ضرب میو مخرج کسر راصورت

x

x x
lim

x
x



 
        

2 2

20

2 4 2 4

2 4

x x x

( x ) | x | x
lim lim lim

x x
x x

   

  
    

  

2

20 0 0

4 4 1
2 2 22 4

 )53تا51هاي، صفحه3رياضي(نهايت)نهايت و حد در بي(حد بي
----------------------------------------------  

  لويي)ميثم حمزه(  » 2«گزينة-178
fچون حاصل xوقتـیحـد تـابع  شـده،غیـر از صـفرعـددي حقیقـی

در3xبنابراین باید درجۀ صورت و مخرج کسـر یکسـان باشـد، پـس بایـد ضـریب
  صورت صفر باشد:

  1 0 1a a      

  
2 2 22 3 2

bx
limf (x) lim

x x xx


  

   
  

  
2

2 2 22
bx

lim b b
x x

        
 

  

حال حاصل
1

limf (x)
x

  کنیم:را محاسبه می
22 2 0

2 01 3 2
x

lim :
x x x



   
  

  
2 1 1 2 2 41 2 11
(x )(x ) ( )

lim
(x )(x ) ( )x

 
  

    
  

 )64تا58و53تا51هاي، صفحه3(رياضينهايت) نهايت و حد در بي(حد بي  
 ----------------------------------------------  

  )حميد عليزاده(  »2«  گزينة- 179

در حد 
x

f x
lim

x






2

2
9 ، حد مخرج برابر صفر است، بنابراین حـد صـورت32

  نیز باید برابر صفر باشد. 
 

x
lim f x


  
2

3
2xدر fاز آنجا که باشد:پذیر است، پیوسته نیز میمشتق  

 f  2 3

       
x x

f x f xf x
lim lim

x x 

 
 

 

2

2 2

3 39
2 2

        

        

x x

x x

f x
lim lim f x f ; f

x

f x
lim lim f x f ; f

x

 

 

 
     

       

2 2

2 2

3 3 6 2 2 32
3 3 6 2 2 32

پس f  6 2 و در نتیجه3  12 2f   این همان شیب خط .d یعنـی
m.است  

 )76تا66هاي، صفحه3رياضي((مشتق)  
----------------------------------------------  

  )فرامرز سپهري(  »1«  گزينة- 180

(x )(x )
f (x) f ( )

x x

 
   

 23
1 2 1 0

8 4

x x

(x )(x )

f (x) f ( ) x xf ( ) lim lim
x x 

 

     
 

23

1 1

1 2
1 8 41 1 1

x

x
lim

x x

 
  

  21 3
2 3 3

2 2 48 4
  )76تا66هاي، صفحه3رياضي((مشتق)

----------------------------------------------  

y

x

7π

6
11π

6
19π

6
23π

6
A 

B 
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